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Dr. Marjan Brecelj, podpredsednik Narodne vlade Slove­
nije, je govoril po radiu Svobodna Ljubljana“ :

Narodna enotnost -  najbolfšl čuvar vseh 
s krvilo pridobljenih pravic

Osvobodilna Spanta Je sprostila zdrave ljudske šle, Iztrgala katoliške ljudske množice 
vplivu njihovega tradicionalnega političnega 'vodstva ter jih vključila v borbeno narodno

skupnost'
Enotnost moramo pojmovati politično 

zrelo in ne smemo zapasti naivnosti, 
lahkovernosti in popustljivosti v korist rfe- 
akeije. Z gotovostjo moramo pričakovati, 
da se bo reakcija posluževala prav kato­
ličanov v Osvobodilni fronti, da se v naši 
vsenarodni organizaciji pritihotapi do po­
ložajev ter jih  prične izrabljati v svojo 
korist. Naša naloga je  privesti vse kato­
liške množice na napredne narodne in 
družbene položaje, kakršne dosledno za­
stopa Osvobodilna fronta. Nikakor pa ne 
smemo pomagati na noge kaki drugi gar­
nituri proslulega katoliškega političnega 
vodstva.

Večkrat se je  v teku narodno osvobodil­
ne borbe postavljalo vprašanje, ali ne bi 
bila potrebna nam katoličanom poleg Osvo­
bodilne fronte še kaka posebna več ali 
manj organizirana skupnost, če že ne poli­
tična, pa vsaj nazorska ali kulturna. Taka 
vprašanja so bila pri nekaterih izraz iskre­
nega razmišljanja, pri drugih plod preozke­
ga in kratkovidnega političnega obzorja, 
pri nekaterih redkih pa odraz neizčišče- 
nega ali celo neprijaznega odnosa do vo­
dilnih naprednih sil. Tudi v tem oziru 
nam je razvoj pokazal pravilno pot in iz­
kušnja nas je  izučila, da hi bilo iskanje 
kakršne koli posebne organizacijske obli­
ke, ki bi jo  hoteli imeti kot katoličani po­
leg Osvobodilne fronte, rušenje enotnosti 
in v perspektivi ponovna politična dife­
renciacija slovenskega naroda.

Katoličani iz delavskih in razumniških 
vrst, ki smo sodelavci v Osvobodilni fron­
ti od njene ustanovitve, ki čutimo odgo­
vornost za vse njeno politično delo, ki vr­
šimo danes svoje naloge v vseh organih 
narodne oblasti in politične organizacije 
od najnižje do najvišje, smo bili dolžni 
prav to vprašanje do kraja razmisliti in 
pravilno usmeriti svoje delo. Dvojna je 
bila možnost našega sodelovanja v Osvo­
bodilni fronti ali koalicija ali vključitev 
v enotno vsenarodno politično organizaci­
jo. Izbrali smo drugo. Zakaj? Pot koali­
cije bi pripeljala v svojih posledicah brez 
dvoma v novo strankarstvo. Politična nuj­
nost bi bila, da bi sicer napredne sile v 
katoliškem taboru, ki so stale v začetku 
na enakem programu, doživele prav za­
radi nujnosti razrednega značaja vsakega 
političnega gibanja, diferenciacijo in to 
zaradi naših posebnih slovenskih razmer, 
listo usodno diferenciacijo, ki je ro­
dila tako zagrizen klerikalizem. Ker 
pa je  napredni del katoliške jav­
nosti s krščanskimi socialisti na čelu 
pokazal, da je  politično zrel in moralno 
trden, zato se je odpovedal vsaki samo­
stojni politični ali kakršni koli drugi gru­
paciji, se strnil v enotno fronto in priznal 
vodstvo najnaprednejšemu družbenemu 
razredu zaradi tega, ker se je  ta pokazal 
za najdoslednejšega borca in za najtrdnej­
šo oporo v našem nacionalnem boju.

Krščansko socialistično delavstvo je  
soustanovitelj Delavske enotnosti, tiste 
skupne delavske organizacije, ki je  kot 
enotna fronta vsega delavstva popolna 

Narodno osvobodilna vojna sama in zaščitniea njegovih interesov in tak 
daljnosežnost tega strahotnega spopada j faktor v našem javnem življenju, kakor 
faSizma z idejo demokracije, sredi kate- i ga zasluži najnaprednejši družbeni raz-

Predsednik Narodne vlade Slovenije 
tov. Boris Kidrič je  v svojem govoru po 
radiu 14. maja spregovoril o perečih na­
logah, katere smatra naša vlada in vod­
stvo našega osvobodilnega gibanja, v 
sedanji dobi, za najvažnejše. Ne bom go­
voril v svojstvu svoje funkcije, M mi pri­
pada v vladi, ampak porabljam priliko, M 
se mi je  ponudila s prvim javnim nasto­
pom po ljubljanskem radiu, da ponovim in 
podkrepim par misli, ki sem jih  napisal 
ob četrti obletnici Osvobodilne fronte kot 
politični delavec, in sicer kot politični de­
lavec iz tistih katoliških vrst, ki so se že 
v začetku priključile našemu boju.

Dejstvo je, da smo Slovenci skupno 
s bratskimi jugoslovanskimi narodi 
p n i izmed zasužnjenih narodov Evrope 
pričeli boj proti fašističnim okupatorjem 
in da zdaj. v začetku petega leta, ta boj 
vojaško in politično uspešno dokončuje­
mo. To dejstvo nas ne navdaja s praznim 
napuhom, ampak nam nalaga dolžnost, da 
s  vso natančnostjo analiziramo in objek­
tivno ocenimo vso pot, ki smo jo  prehodili 
v preteklih štirih letih in da ugotovimo 
tiste pozitivne silnice, ki so ustvarile da­
našnje stanje in da napravimo zaključke 
za naše bodoče delo.

Izvršujoč to nalogo se hočem dotakniti 
danes le stališča in nalog katoličanov v 
Osvobodilni fronti v pogledu naše narod­
ne enotnosti.

Ugotavljamo, da je  doživel klerikalizem, 
ki je  v predaprilski Jugoslaviji dajal poli­
tični, socialni in kulturni ton našemu 
javnemu življenju, polom na vsej črti: po­
litični, socialni, kulturni in moralni Do 
tega je  moralo priti in hvala Bogu, da 
je  prišlo. Nasproti sistemu strankarstva, 
predvsem nasproti klerikalizmu je dvig­
nila Osvobodilna fronta rešilno zamisel 
slovenske enotnosti. Zahvaljujoč se do­
slednosti in delavnosti naprednih sil v slo­
venskem narodu 3 Komunistično partijo 
na čelu, je Osvobodilna fronta to enotnost 
tudi v vsej širini izvedla. Sprostila je  
zdrave ljudske sile v narodno, osvobodilni 
borbi, iztrgala katoliške ljudske množice 
vplivu njihovega tradicionalnega politične­
ga vodstva ter jih vključila v borbeno na­
rodno skupnost. Jasno je, da ta proces 
v  slovenskih katoliških množicah ni še do 
kraja izvršen in ne še povsod na Sloven­
skem. Še jasneje pa je, da je sad štiri­
letne borbe slovenskega in jugoslovanskih 
narodov popolna zmaga osnovnega pro­
grama osvobodilnega gibanja, ki izključu­
je  povratek stare politične »ideologije«, 
starih oblik in metod. In dejstvo je, da so 
se tega političnega gibanja aktivno udele­
ževali ljudje iz delavskih, kmetskih in ra- 
zumniških vrst, M so javno, pošteno in 
dosledno izpovedovali svoj katoliški nazor. 
Tisti, M so pomagali ideji osvobodilnega 
gibanja do zmage, bodo vodili naše bodo­
če javno življenje in mu dajali ton —  in 
nihče drug. Tega dejstva se ne zavedamo 
samo mi, ampak se ga zaveda prav tako 
tisti del domačega in tujega reakcionar­
nega sveta, ki je nasproten programu 
Osvobodilne fronte.

rega smo živeli oziroma se bojevali, je 
silovito pospešila naš razvoj. Napravili 
smo preskok morda za desetletja. Vsi ga 
še niso dohiteli. Razlogi zato so subjek­
tivni in objektivni. Naj bodo naprezanja 
reakcije še takšna —  in prepričani smo, 
da ne bodo majhna —  s sedanje razvojne 
stopnje ne bomo zdrknili, temveč bomo 
prešli s te stopne še na višjo stopnjo. , 
Zamudniki jo  bodo morali dohiteti, so vraž- ’ 
miri in škodljivci bodo izločeni. Taka pot 
je  pred nami in ta je  edina v skladu z 
voljo in močjo naprednih množic sveta, je 
edino prava in rešilna.

V takem okviru se postavlja vprašanje 
razvoja, politične poti in nalog katoliča­
nov, ki od začetka sodelujejo v Osvobo­
dilni fronti, ki so soustvarjalci slovenske 
enotnosti in pomočniki pri izvajanju naše 
ga celotnega osvobodilnega programa.

veroizpovedovanja in zadoščevanja svo­
jemu nazoru in veri. Osvobodilna fronta 
je  že od vsega začetka zapisala tako 
vsebino človekove svobode na svoj pro­
gram in ta svoj program tudi dosledno 
izvaja. Zato ne more biti pri takem poj­
movanju naše narodne enotnosti, in pri 
takem pojm ovanju človekove osebne 
svobode noben katoličan prizadet, ravno 
narobe, rešen duhovnega jerobstva kle­
rikalizma, bo imel možnost zadoščevati 
vsem verskim potrebam tako kakor to 
zahteva iskrena in poštena vera našega 
preprostega človeka. Ko je  v takem ob­
segu zagotovljena osebna svoboda in 
vernim katoličanom njihovo versko živ­
ljenje, postane nesmiselna in našemu 
zdravemu narodnemu razvoju škodljiva 
vsaka nazorska diferenciacija, ki politično 
opredeljuje. Nas katoličane ni pripeljalo 
v  narodno enotnost iskanje in ugotavlja­
nje stičnih točk med katolicizmom in 
dialektičnim materializmom. Pripeljala

nas je  preprosta ugotovitev, da smo val 
pripadniki enega naroda in s tem v  zveri 
prepričanje, da pomeni narod najprirod- 
nejšo skupnost za uveljavljanje življenj­
skih interesov vseh njegovih članov brez 
razlike. Tem elj, na katerega gradimo 
Maš skupni narodni, družbeni in kulturni 
program  so tiste moralne vrednote, ki 
m orajo lati slehernemu človeku kot 
socialnemu bitju enake brez ozira na 
njegov svetovni nazor. Ta tem elj gra­
dimo na takem pojm ovanju človečnosti, 
ki ne sme roditi razlik pri urejanju po­
svetnega življenja zaradi diferenc v 
vprašanju vernosti ali nevernosti, v  
vprašanju nazorskih razlik, ki ne m orejo 
posegati v sfero tistih človeških napo­
rov, ki strem ijo za konsolidacijo živ­
ljenja v duhu napredka.

Km o smo stopili v dobo svobode in 
utrjevanja našega javnega življenja, je  
nujno potrebno, da se prav katoličani z 
vso odgovornostjo zavedamo vsega tega. 
Povratka klerikalizma v  kakršni koli 
obliki ne smemo dopustiti. Proti vsaki 
špekulaciji,' ki je  katoliškim voditeljem 
V preteklosti uspela prav na račun iz­
rabljanja preproste vere slovenskega 
človeka, smo dolžni ostro nastopiti. 
Vsaki politični naivnosti, ki bi ogrožala 
osnovne pridobitve naše borbe, našo na­
rodno enotnost, moramo pomagati s po­
ukom in vzgojo. Vsaka zahteva po 
kakršni koli obliki posebnega politič­
nega, družabnega in kulturnega združe­
vanja katoličanov bi pomenila nevarnost 
in oteževanje razvoja, ki si ga želimo. 
Ker je slehernemu človeku v našem bodo­
čem življenju zagotovljena svoboda nje­

gove vesti in veroizpoved in ker mo  Ja 
na drugi strani omogočena popolna ude­
ležba na vseh popriščih, ki jih  terja 
človekova volja do življenja, človekov 
razum, potreba kulturnega izživljanja 
itd., je  in ostane trdna volja prav nas, 
da bomo ostali dosledni in nepopustljivi 
pobom iki naše narodne enotnosti.

In h koncu še to, kar je  morda n a j­
važnejše in k  čemur nam narodna enot­
nost lahkem največ doprinese. Bistveni 
del programa Osvobodilne fronte in pro­
grama vsega jugoslovanskega osvobodil­
nega gibanja je  naša Primorska s 
Trstom in naša Koroška. Vsi smo bili 
priča, da je  slovenski m vsi jugo­
slovanski narodi za izpolnitev tega pro­
grama storili vse. Priča smo, ikako so 
enote slavne IV. armade pod poveljstvom  
generalnega poročnika Petra Drapšina, 
skupno z našimi slovenskimi enotami, 
prelivale najžlahtnejšo kri prav za te 
kraje. Naš partizan je  storil vse in n je­
gova puška bo budno čuvala te najdra­
gocenejše in najpravičnejše pridobitve. 
Ves slovenski narod pa lahko največ 
doprinese h končni zagotovitvi tega ve­
likega programa prav s tem, da do kraja 
utrdi enotnost svojega naroda po tistih 
načelih, kakor jih  je  postavila Osvobo­
dilna fronta ob svojem rojstvu in kate­
rim je  in bo ostala zvesta do kraja. 
N ajzvestejši pobornik pri reševanju naj­
težjih vprašanj v  naši narodno osvobo­
dilni borbi je  bila naša narodna enotnost 
in taka narodna enotnost bo n ajbolja  
izvrševalec in najboljši čuvar vseh s 
krvo pridobljenih pravic,

P o z d r a v l j e n i  h o r d  i z  { H e r c e g o v i n e  S

„Ko je naša divizija dne 13 . aprila dobHa od našega velikega maršs&a Trta nalog, da s hitrim  
pohodom krene iz Sarajeva proti Istri, je. bU za vsakega našega borca ta dan najsrečnejši 
v njegovem življenju ob misli, da bo sodeloval pri osvoboditvi Istre, Trsta in naše bratske 

Slovenije“ , je izjavil generalmajor Vlado šegrt, komandant XXIX. divizije

red. Krščansko socialistični delavci no- 
I čejo in ne potrebujejo zato nobene po- 
j sebne organizacije. Tisti katoličani inte- 
j lektualci, ki so resnični patrioti, demo- 
i krati in iskreni zagovorniki naprednega 
l življenja, so in bodo našli med aktivom 
j Osvobodilne fronte vso možnost kon- 
i struktivnega sodelovanja na vseh pod- 
: ročjih javnega življenja in vso možnost 

svojega osebnega razvoja. Katoliške 
množice so in bodo našle v Osvobodilni 
fronti in v  demokratizaciji našega jav­
nega življenja popolno možnost soude­
ležbe pri vodstvu države, pri vodstvu 
svoje vsenarodne politične organizacije 
in pri splošnem' uveljavljanju svojih živ­
ljenjskih pravic. Ne prvi ne drugi ne 
potrebujejo kot katoličani nobene po­
sebne organizacije, nobene drugačne 
oblike za svoje javno udejstvovanje". 
Tako ustvarjena enotnost predpostavlja 
seveda človekovo osebno svobodo, ki se 
mora odražati tudi v  pravici svobodnega

18. maja je bilo v vladni palači prire­
jeno slavnostno kosilo v čast XXIX. 'herce­
govske divizije, ki je skupno z našimi 
slovenskimi divizijami osvobodila Ljubljano. 
Poleg komandanta XXIX. hercegovske di­
vizije, polkovnika Vlade šegrta ln komisarja 
XXIX. hercegovske divizije Vukašina Mi- 
čunoviča, se je udeležil slavnostnega obeda 
tudi minister za promet v centralni jugo­
slovanski vladi, polkovnik Toša Vujasino- 
vič, nadalje predsednik narodne vlade Slo­
venije Boris Kidrič, minister za Slovenijo 
v centralni jugoslovanski vladi Edvard 
Kocbek, podpredsednik narodne vlade Slo­
venije dr. Marjan Brecelj, minister za no­
tranje zadeve dr. Zoran Polič, prosvetni 
minister dr. Ferdo Kozak, pravosodni mi­
nister dr. Joža Pokoren, minister za trgo­
vino in preskrbo dr. Lado Vavpetič in mi­
nister za lokalni promet Franc Snoj.
Pozdrav predsednika vlade Borisa Kidriča

Predsednik vlade Boris Kidrič je pozdra­
vil ministra za promet v centralni jugoslo­
vanski vladi, polkovnika Tošo Vujašinoviča 
in komandanta in komisarja divizije, ki je 
skupno z drugimi enotami slavne IV. armije 
osvobodila Trst, Tržič in našo Primorsko 
in ki je prva po težkih bojih prebila 
obrambo Ljubljane ter vkorakala v našo 
prestolnico. Povdaril je, da je prihod te di­
vizije v Ljubljano najboljši dokaz resnič-' 
nega bratstva med jugoslovanskimi narodi, 
bratstva, ki se je potrdilo v skupni borbi 
in ki se bo manifestiralo tudi v skupni gra­
ditvi in obnovi naše domovine Jugoslavije.
Iz Slovenije bomo odnesli najlepše spomine 

v našo drago Hercegovino
Na pozdrav predsednika vlade jp odgovo­

ril komandant XXIX. hercegovske divizije 
polkovnik Vlada šegrt: »Odgovarjam tova­
rišu predsedniku narodne vlade Slovenije, 
ki je dal priznanje naši diviziji. Tovariši! 
Ko je naša divizija dne 13. aprila dobila 
od našega velikega maršala nalog, da s 
hitrim pohodom krene iz Sarajeva proti 
Istri, mislim, da je bil za vsakega borca 
ta dan najsrečnejši v njegovem življenju ob 
misli, da bo lahko sodeloval pri osvoboditvi 
Istre, Trsta in naše bratske Slovenije; 
Mislim, tovariši, da ste se prepričali, kako 
ljubimo brate Slovence. To se je najbolj 
pokazalo takrat, ko so naši borci neustra­
šeno umirali v borbah pred Trstom, Ilirsko 
Bistrico in Postojno, na pohodu proti Ljub­
ljani in dalje vse tja do avstrijske meje. 
Ko sem prišel v Slovenijo, sem se počutil i 
neskončno srečnega, ko sem doživel navdu- j 
šen sprejem in pozdrave slovenskega ljud- ! 
stva. Iz Slovenije bomo odnesli najlepše i 
spomine v našo drago Hercegovino, še I 
dolgo bomo govorili o Sloveniji in o tem, 
kako so nas Slovenci sprejeli. Ob tej pri- 

j liki se v prvi vrsti zahvaljujem predsedniku 
j vlade Slovenije in vsem ostalim predstav- 
; nikom slovenskega naroda, živeli! Naj živi 
i bratstvo in enotnost naših narodov! Naj 
j živi naš ljubljeni vrhovni poveljnik maršal 
j Tito!«
j Ob odhodu se je predsednik Boris Kidrič 
; prisrčno poslovil od komandanta in komi­

sarja divizije in ju naprosil, da sporočita 
vsem oficirjem in borcem te divizije našo 
zahvalo za vse, kar so za nas storili.

Izjava komandanta XXIX. divizije
Komandant divizije, polkovnik Vlado Še­

grt je rojen Hercegovec iz Trebinja. Kot 
kmet ln vplivna politična osebnost je tudi

minister za poljedelstvo in živinorejo v fe­
deralni vladi za Bosno in Hercegovino. To­
variš komandant ie dal za naš tisk sle­
dečo izjavo:

»Del naše divizije.je bojeval težke boje 
na Opčinah in nato v Postojni. Borbe so 
bile težke, toda navdušenje slovenskega 
ljudstva in bratski sprejem naše divizije, 
nam je dajal moči in vzpodbude. V boju 
za Ljubljano smo izgubili komandanta 
XIV. brigade. Toda vojaki so govorili: »Ni 
nam žal umreti za svobodo med brati Slo­
venci, ki so nas tako prisrčno sprejeli!« 
V bojih za osvoboditev Ljubljane so tesno 
sodelovale z nami 3 slovenske divizije.

Naša divizija je odšla iz Sarajeva 13. 
aprila in prišla v Trst 1 .maja. Napravila 
je 620 km poti peš. Medtem ko je del divi­
zije odšel proti Trstu, je drugi krenil v 
smeri Ljubljane. Borili smo se pri Po­
stojni. osvobodili Rakek. V Postojni smo 
uničili 3500 Nemcev. Nato smo prišli do 
Planine, od koder smo prodirali v dveh 
smereh proti Ljubljani.

Najsilnejše doživetje je pomenil za nas 
prihod v Ljubljano. To so bili za naše bor­
ce nepozabni trenutki. Ko sem govoril kas­
neje z njimi, so mi vsi zagotavljali; »Ni 
ga med nami borca, ki ne bi bil priprav­
ljen umreti za svoje brate Slovence«.«
Razgovor s komisarjem XXIX. divizije
Komisar XXIX. divizije, Vukašin Miču- 

novič iz Cetinja je študiral filozofijo na 
beograjski univerzi. V partizane je prišel 
že 1941 leta, preživel I. ofenzivo v Srbiji, 
od tedaj pa se je boril stalno v hercegov­
skih edinicah. Hercegovska divizija se je 
osnovala novembra leta 1943. Od takrat se 
je borila po vsej Hercegovini in južni Dal­
maciji. Osvobodila je Dubrovnik, Hercegno- 
vl in mnoga druga mesta. Skupno z eno­
tami V ili. Korpusa je osvobodila Mostar 
in sodelovala pri osvoboditvi Sarajeva. Po 
osvoboditvi Sarajeva je napravila zelo

težko in naporno pot v Slovenijo. Dnevno 
je prehodila po več kot 30 kilometrov. To­
variš komisar nam je pripovedoval:

»Ko smo prišli v Slovenijo, smo doblB 
nalog, da pomagamo osvoboditi Trst in 
nato sodelujemo pri likvidaciji nemških di­
vizij na Reki. Nato je bila naša naloga so­
delovati v bojih za osvoboditev Ljubljane^ 
v katero smo prvi vkorakali.

Posebno navdušeno nas je sprejelo ljud­
stvo Primorske. Na tak sprejem nismo bili 
pripravljeni. Ta sprejem je bil dokaz 
ogromne narodne zavesti in želje primor­
skega ljudstva, da se priključi in postane 
sestavni del Titove Jugoslavije. Ko smo se 
borili okoli Postojne, je prebivalstvo pro- 
stovoijno prinašalo hrano naši vojski, če­
prav smo bili s hrano sami preskrbljeni. 
Ljudstvo je objemalo naše vojake, jih ob­
sipalo s cvetjem. Starčki so od navdušenja 
jokali. Naši borci so vedeli, da so Sloven­
ci dobri, toda niso pričakovali tako silnih 
doživetij. Odnesli so najlepše spomine. Pov­
sod govorijo o Slovencih z izrazi najlepših 
in najtoplejših bratskih čustev. Prepričan 
sem, da se ravno na ta način najbolj krep­
ko in iskreno utrjuje bratstvo in enotnost 
naših narodov.

Borbe za Ljubljano
Z istim navdušenjem so se naši borci bo­

rili v Ljubljani. Vedeli so, da je Ljubljana 
ogromno pretrpela v dobi okupacije, da se 
je junaško borila ln da je doprinesla veli­
kanske žrtve, da je bil v Ljubljani pričetek 
slovenskega osvobodilnega gibanja. Zato 
so napeli vse sile, da čim prej osvobodijo 
Ljubljano. Nepopisno jih je navdušil spre­
jem Ljubljane.

Uničili smo belogardistične tolpe na 
Gorenjskem

V zadnjih borbah je naša divizija zajela
nekaj tisoč sovražnih vojakov, med njimi 
mnogo belogardistov.

Pozdravi in čestitke maršalu Stalinu
Moskva, 16. maja. (Tass) Maršal Sta­

lin je prejel o priliki zmage nad nacistič­
no Nemčijo celo vrsto brzojavk vodilnih 
državnikov razmik držav v sklopu združe­
nih narolov in sobojevnikov proti h’’tler- 
jevski Nemčiji. Med drugimi so poslali 
brzojavni pozdrav predsednik Arijske re­
publike šukrija A1equatli, k; izreka mar­
šalu Stalinu veseli sirijskega ljudstva 
ob veliki zgodovinski zmagfi, izvojevani po 
svobodoljubnih narod;h. Predsednik sirij­
ske republike pribija, da svet ne bo nikoli 
pozabil velikanskih žrtev, ki jih je dopri­
nesla v imenu človeštva Sovjetska zveza 
za uničenje despotizma in za zmago pra­
vice.

Min. predsednik Iraka. HarrkE a! Paha. 
šl, čestita maršalu Stalinu k veliki zrna. 
gi, kg je priborila vsemu svetu svobodo, 
pravičnost in enakopravnost vseh svobo­
doljubnih narodov. V brzojavki naglaša 
ponos Iraka, da se je med prvimi priklju­
čil borbi združenih narodov.

V brzojavki maršalu Stalin« izraža ce­
sar Abesfinije Haile Sellassčje občudova­
nje in brezmejno radost abesinskega ljud­
stva ob zmagi, M jo je iasvojevala nad na­
cistično Nemčijo predvsem Rdeča armada 
a svojo brasprtmerno hrabrostjo in pod 
geotata^m vodstvom maršala Stalin». Po­

sebej se je zahvalil Haile Sellassije Sovjeti, 
skl zvezi za vso pomoč, ki jo je izkazo­
vala Abesiniji vse od 1. 1935.

Sekretar Centralnega komiteja EAM-a 
Parcalidtis izreka v svoji brzojavki marša­
lu Stalinu zahvalo grškega naroda ža po­
moč v veliki borbi proti fašizmu in na­
cizmu, kakor tudi prepričanje, da bodo v 
kratkem uničeni v Grčiji poslednji ostanki 
fašizma.

Predsednik turške vlade Saradžcglu po­
zdravlja maršala Stalina v trenutku, ko 
so sile, ki so hotele zasužnjiti ves svet, 
popolnoma premagane in strte. Saradžoglu 
izreka svojo osebne vdanost maršalu Sta­
linu, v katerem- vrli pobudnika vseh svo­
bodoljubnih narodov, pobornika za dobro 
vsega človeštva in garanta za pravičen ln 
stanovten mir, ki bo kronal veliko zmago 
ter prinesel narodom uresničenje velikih 
človeških idealov.

V imenu sirijske cerkve je poslal mar­
šalu Stalinu pozdravni brzojav bejrutski 
metropolit Eli Salibi, hfi izreka brezmejno 
občudovanje ob zmagi Sovjetske zveze nad 
nacistično Nemčijo.

Vsem tem državnikom je odgovoril mar­
šal Stalin s zahvalnimi brzojavkami.



Ob velikem sproščenju IV. armada je izvršila zgodovinsko povelje
maršala Tita

%
Razgovor s politkomisarjem IV. armade tov. Boškom ŠUjegovičem

Ko v tem vedaScam ćasu otiskujem© naša 
tepa mesta> trge in vasi, ko hodimo po 

sveti maši zemlji, za katero je hito pre­
lite toffiko krvi, globoiko doživljamo svo­
bodo, ki nam jo  je prinesla naša borba, 
Čutimo jo  v nasLuenu iL u  
faktov in defeiet, z: ste • i kj so rfc n.: 
preproste stare ženice, lepile iz papirja in 
jflii taobesiiie na akna, čutimo jo  v štaboma 
E^o-varjeni besedi, v prisrčnih pozdravih, 
a katerimi sprejema nuše izmučeno ljud­
stvo svojo vojsko, čutimo jo  v vsem.

Nifkoli več ne bomo svobode občuiaiu teta.- 
močno, kot jo  občutimo v teh velikih tre- 
aatkih. Cez leta bo pozabljen težak, stra­
šen čas, spomin bo oživet, le ob redkih 
slovesnih prilikah, ali ob prijetnem pomen­
ku med prijatelji in znanci. Lahko se besno 
prosto kretali iz kraja v kraj, varili bodo 
Vlaiki, usedli se bomo na avtobuse in se 
Odpedjali v Trst, Maribor Celovec. . .  V 
gostilnah bomo lahko naročili okrepčila in 
bomo žiiveii v trdnem ¿>rep. aui> .ae, 
metra biti in a  skoraj ne bomo mogSi ml- 
flBti, da bi bolo iahko drugače.

Danes je še vse živo v nas, aato danes 
Občutimo svobodo, kot jo  ne bomo nikoh 
pozneje, čeprav živimo še utesnjeno. Ni 
prostega kretanja, vlaki ne vozijo, avto­
busov gostilne so zaprte, manjka tega 
in onega,’ Toda enega ni več: Tistega tež­
kega pritiska ni več, ki je štiri leta ležal 
na dušah naših ljudi. Ko hodim ^o naših 
krajih, poslušam tega, poslušam omega, 
vsi govore skoraj iste besede. »Ko je pri­
šla naša vojska, sem prvo noč spel mimo, 
brez tistega morečega strahu, ki mi je 
prej ves čas stiskal dušo: pnšlj bodo in 
me odpeljali »Prvo noč sem spol, doma,« 
pripoveduje druga.

Ljudje vedo. da nam je svobodo priborila 
samo naša vojska. Nikoli niso še s takim 
ponosom mislili na svojo vojsko, ko v teh 
»ehkih dneh. Skazi vosi so prihajale čete, 
brigade, divizije. Ljudje so videli, topove, 
avtomobile, tamike in lica so jim žarela 
od veselja in ponosa. »Nikoli nismo mislili, 
da vas je toliko. Vedeli smo, da ste močni! 
toda, da vas je toliko. . .  in vedno so pisali 
po časopisih, da so vas skoro vse po­
boti — c Da, te vesti. Tudi ruši ljudje so 
jih morali poslušati dan na dan. Kapljo 
za kapljo je pronical strup v njihova srca 
in le vešika vera jim je pomagala, da so 
zdržali. Vendar pa jih je ves čas stiskal 
Btiah, da bi se morda sovražnikom le po­
srečilo uničiti partizane. Bombe so bita 
povsod, po gozdovih, ob poteh, po naseljih. 
Padalka so žrtve, naših najboljših ni več 
med nami. Ni več tistih tihih junakov, ki 
Škoraj ne vemo za njihova imena, pa ven­
dar se moramo samo njima zahvaliti za 
svobodo. Velike so bile žrtve. Ljudje so 
vedeli, da leže grobovi po vsej naši do­
movini. Emo pa niso vedeli, ker so bik pod 
pritiskom sovražne propagande, da je pre­
lita kri naših junakov prikaosUa v naše 
vrate vedno nove in nove borce.

Ko so prihajale vesta o naših zmagah je 
v  poštenem slovenskem ljudstvu zrastta 
aamcehvesL .Toda še vedno ni znalo s pra­
vilnim merilom ocermtl naše moči. Osvo­
bojen je bffl Trst Toda kdo je bil v stanu, 
da v tistem prvem trenutku oceni veličino 
atae zmage. Kdo izmed naših, ljudi je 
videl številne bumkarje, ki so bili zgrajeni 
v  višinah ned Trstom, kdo je videi sovraž­
nikove tanke, topove in njegovo vojaško 
sito. Nihče ni mogel v  tistem trenutka 
vedeti, za kakšno ceno je bil Trat osvobo­
jen. V par dneh so naše čete vdrle v Trst 
in očistile mesto fašistov, toda te zato, 
kar se naši borci niso ustrašili žrtev, ker 
je  bii vsak izmed njih pripravljen za Trst 
žrtvovali svoje življenje.

Borba za Trat je bila tnda In težka, zato 
je  bila to ena največjih naših zmag. Ljud­
stvo je to spoznalo šele potem, ko je  vi­
delo brigade, divizije, tanke in topove. 
»Nikoli nismo mislili da vas je toliko.« 
Samo taka sila je mogla osvoboditi našo 
zemljo, asikaj nikjer se ni sovražnik tako 
trdovratno upiral kot pri nas. To ljudstvo 
danes ve, zato je ponosno na svojo vojsko. 
Se več, zdaj ko pozna našo moč, z zaupa­
njem gleda v bodočnost. Nifcoifc več nam ne 
bo tujec kradel naše zemlje. Nikola več 
se ne vrnejo tisti atriašui časi, ko niiti 
naši otroci niso bih varofi. za življenje. Ni­
koli več.

Spoznah so moč naše armade, tiste 
armade, katere udje so prav za prav 
tudi sami. Saj je naša armada sko­
raj edinstvena ra svetu. Tako tesno je 
povezana z ljudstvom, da bi skoraj lahko 
rekli, armada je ljudstvo in ljudstvo je 
armada. Povsod je bila fronta. Tučfi naši 
ljudje so b% ves čas na položajih. Naša 
požrtvovalna dekleta so skori vsa štiri leta 
delata, vztrajno za veliko stvar. Kot borec 
na fronti, ki je vedel, da ga lahko vsak 
čas zadene svinčenka, pa se ni umaknil 
s položaja, tako se tudi naša dekleta niso 
umaknita, čeprav so vedeta, da jih lahko 
vsak trenutek odpeljejo v internacijo, v 
zapor ah smrt. In so jih tudi odpeljan, na 
tisoče in tisoče. Toda druge so delale naj­
prej, ker so vedele, da morajo delati, kot 
je  borec vedel, da se mora boriti. Zdaj ni 
več nevarnosti, da bi jih odpeljali. Zma­
gali smo. Zakaj bi se ne smejali v tem 
velikem času sprošeenja.

Seveda ni dai^s čas samo za smeh in ve­
selje. Trdo delo je pred nami. Te dni sem 
hči med našima kmeti. Kazmotrivali so, 
kaj bi bito treba podvzeti, da ne bi ostal 
noben košček zemlje neobdelan, da bi bito 
jeseefi dovolj kruha za prodajo. Govo­
rili so resno, kot znajo samo kmetje. Člo­
vek bi skoraj mislil, da se ne menijo za 
zmago. Pa ni tako. Praznujejo jo  na svoj 
način, s trdim delom in z načrti za bodoč­
nost. Govorili smo o  strojih, ki jih bo treba 
nabaviti, o zadrugah, ki nam bodo poma- 
gEle dvigniti naše gospodarstvo, o  ži­
vini . . .

In naši aktivisti, tisti, ki so štiri, teta 
kot ilegalci delali na terenu, živeli po 
gradovih kot partizani, se prebijali mimo 
zased, boh v stalnem stiku z našimi ljud­
mi ? »Nikola še nismo toMco delali ¡kat v 
tem času,« pripovedujejo. Trenutne potre­
be zahtevajo' da se sedaj bavijo z  uprav­
nimi posh. Toda to niso uradniki v starem 
pomenil, za njih ni uradnih ur, je le delo 
od zjutraj' do večera, db nedeljah ih praz­
nikih.

Delo! Tc je danes za nas vse največja 
zahteva, naša največja dolžnost. Z borbo 
smo si priborili svobodo, z  delom jo  bomo 
patrdSi to obdržali.

Ljubljana, 16. maja.
Včeraj je Ljubljana z nepopisno radost­

jo in najprisrčnejšimi čustvi pozdravita 
osvoboditelje Primorske, Trsta in Gorice, 
junake IV. Armade Ob neizmernem na­
vdušenju zbranih množic je v svojem go­
voru komandant slavne armade, generalni 
poročnik Peter Drapšin poudaril, da je 
IV. armada izvršila zgodov.mško nalogo, 
katero ji je dal maršal Tito. to je  da je 
osvobodila Istro, slovensko Primorsko s 
Trstom, Tržičem in Gorico in da bo ju­
naška Jugoslovanska armada s podporo 
bratske Rusije in velikih angloameričkih 
zaveznikov znala budno očuvati interese 
naših narodov.

Danes je na nekatera vprašanja o po­
teku velikih, sijajnih operacij IV armade 
odgovoril zastopnikom tiska politkomisar 
IV. armade polkovnik Boško Siljegovič.

Vloga IV. armade
»Maršal Tito je rekel o IV. armadi, «ta 

je to naša stavna armada.
Njeno glavnino tvorijo sinovi junaške 

in rodoljubne Dalmacije V kasnejšem 
razvoju so ji bile priključene nove edini- 
oe, posebno iz Primorske Banije in Her­
cegovine, tako da je v njenem sestavu 
krepko simbolizirano, bratstvo in edinstvo 
naših narodov v ve!k i dpmovmski vojni

Naloga naše armade je bila predvsem, 
da na obalah Jadrana neposredneje kakor 
katerakoli naša armada, najbolj dostojno 
in častno reprezentira vso moč oborožene 
sile jugoslovanskih narodov.

Vsi naši borci so se te naloge dobro 
zavedali kar je bilo ogromne važnosti za 
izvojevanje vseh doseženih uspehov.

Naš veliki vojskovodja, maršal Tito, 
nam je dal povelje za osvoboditev naše 
rodne Istre. Primorske, našega Trsta, Go­
rice in Reke in IV. armada je dostojno 
izvršila to zgodovinsko nalogo.

Velika vloga IV. armade je v  tem, da 
simbolično povezuje naše zaveznike, ar­
made maršala Tolbuhina in maršala Ale­
xandra. S prihodom naših edine v Celo" 
vec jn na Koroško je tudi v tem pogledu 
IV. armada izpolnita svojo nalogo.«

Ljudstvo Istre, Primorske 
in Koroške je omogočilo zmago
Treba je še posebno podčrtati dejstvo, 

la  K se take izredne združene operacije, 
velTcl, nagli sunki in Obkoljeval«! manevri 
po kopnem, z otokov in preko mepja nik­
dar ne mogli izvršiti, če bi naša vojska v 
ljudstvu Istre. Primorske, Trsta, Gorice, 
Reke in Koroške ne našla tako ogrogpe 
In tako navdušene pomoči, žene so prtha-

šale otroke pred nas, cele kolone žena in 
deklet so nas spremljale in’ čakale z naj­
večjo pozornostjo, da j'm  bo kdo izmed 
izmučenih borcev prepustil puško ali stroj­
nico, da mu ga ponesejo one. Takega na­
vdušenja nisem doživel niti v krajih Bo­
sanske Krajine, Like In Dalmacije. To je 
silno dejstvo, to nam edino lahko razloži 
skrivnost, kako je mogla XX. divizija, ta­
ko ogromna in ne lahko pokretna edini ca, 
ki je prva vstopila v Trst, v tako izredno 
kratkem času in v tako hitrem pohodu 
mei borbami prevalit’ preko 70 km, kar 
v nobenih drugih ckollšč nah ne bi bilo 
mogoče. Naše edinice je privedla v Trst 
brezmejna odločnost, gnala jih je vso pot 
velika, odgovorna zavest, da je mogoče iti 
samo naprej, da lahko pride vse drugo, sa­
mo ne odstopanje. Vsi oni, ki so trpeli, 
ki so bili mučeni, ki hočejo živeti demo­
kratsko, svobodno, vsi ki sovražijo fašiste, 
so nas navdušeno pozdravili. Prebivalci 
Trsta so aktivno stopili v borbo in poma­
gali našim edinicam očistiti luko in ne­
katera še preostala sovražnikova oporišča.

Prvega maja smo vkorakali v Trst. 
Lahko si je  predstavljati, da se je vse v 
mestu, sleherna hiša, stotine tisočev oken 
rdečilo v prvomajskih zastavah, da je mo­
gočno vzkipelo navdušenje množic ob 
osvoboditvi.

Veličina zmage
Nemogoče je v kratkih besedah oceniti 

vel’časten pomen zmagovitih operacij IV. 
armade pri osvobajanja Trsta, lahko pa 
je ugotoviti, da so zgodovinskega pomena 
in da so odločile o usodi našega ljudstva 
v Istrj in Primorski, predvsem pa o usodi 
Trsta, Vsekakor lahko povemo v odgo­
vor vsem sovražnikom, ki so podcenje­
van moč naše vojske, češ, da je nesposob­
na za večje bojne operacije, za frontalno 
borbo, da so naše edinice razbile vse nem­
ške divizije in korpuse, kjerkoli so nanje 
naletele, od Mcetarja pa preko Alp in vse 
do Celovca. Nikjer nam sovražnik ni mo­
gel preprečiti, da bi ne izvršili povelj to­
variša Tlta.

Cestitke maršala Alexandra maršalu 
Titu za velike uspehe IV. armade so raz­
umeli naši borci kot priznanje stvarnih 
uspehov naših edmic, istočasno pa tudi 
kot znak prisrčnega prijateljstva in po­
zdrav tisti jugoslovanski armadi, ki je bi­
la določena, da se prva sestane s silami 
maršala Alexandra.

Prijateljstvo maršala Tita Je našlo svo­
jega globokega izraza v iskrenih odnosih 
naših in zavezniških armad, ker je seglo 
do dna duše slednjega našega borca.

Seja Pokrajinskega narodnoosvobodilnega 
odbora v Trstu

Za podpredsednika Pokrajinskega odbora je bil kooptiran dr.Um- 
berto Zoratti, predsednik Mestnega odbora Trsta, za tajnika je bS

izvoljen dr. Bogdan Brecelj
Trst, 16. maja (Tanjug). Danes ob 14.

popoldne se je plenum Pokrajinskega na­
rodno osvobodilnega odbora za Primorsko 
sestal na svojo redno sejo, ki jo  je vodil 
predsednik France Bevk.

V pokrajinskem odboru, Id predstavlja 
demokratično narodno oblast vse Primor­
ske, so se izvršile nekatere spremembe. V 
odbor je bil kooptiran dr. Umberto Zo­
ratti, predsednik Mestnega odbora Trst, 
Dr. Zoratti je zasedel mesto podpredsedni­
ka, ker Je dr. Aleš Bebler postal minister 
v narodni vladi Slovenije. Tako so sedaj 
trije Italijani člani Pokrajinskega narodno 
osvobodilnega odbora, ker sta bila že prej 
člana tovariš Eugenio Lavreuti, mehanik 
iz Trsta in tovariš Fantini Mario-Sasso, de­
lavec iz Krmina, komandant divizije »Ga­
ribaldi Natisone«.

Tovariš Boris Kraigher, podpredsednik 
Pokrajinskega odbora, je v podrobnem re­
feratu prikazal vse pereče probleme trža­
škega prebivalstva. Sprejeti so bili vsi po­
trebni ukrepi za rešitev vseh vprašanj. Ob 
zaključku seje, ki je bila izrazito delavna, 
je plenum sklenil in poslal tovarišu Edvar­
du Kardelju, podpredsedniku jugoslovan­
ske vlade, pozdrav in zahvalo za besede, 
ki jih je izrekel o Trstu v svojem razgo­
voru s dopisnikom TANJUG-a.

Zborovanje ribičev ▼  Trsta
Trst, 17. maja. (Tanjug.) Predstavniki or­

ganizacij ribičev v Trstu in Tržiču so ime- 
M 15. maja v Trstu konferenco, katere so 
se udeležili tudi zastopniki tovarn za kon­
zerviranje rib, prodajalci rib in zastopniki 
konzumentov. Reševali so vprašanje ob­
nove ribolova in vprašanje cen.

Ves prejšnji aparat za preskrbo Trsta z 
ribami je zopet na delu. Odstranjeni so le 
ani, ki so detali proti interesom ljudstva. 
Blago prejemajo maii prodajalci neposred­
no iz rok ribičev. Občinske takse so bole 
na pobudo mestnega odbora ukinjene, prav 
tako vmešavanje »Bance del Lavoro«, ki 

’ je  'dajala ribičem predujme. S temi ukre­
pi in odstranitvijo fašističnih elementov je 
bilo mogoče znižati cene rib tako, da jih 
more kupovati vse prebivalstvo. Ribiške 
tvrdke so bite pod okupatorjem močno 
prizadete, ker so jim bile uničene ali za­
plenjene ribiške ladje. Sedaj se dela na 
tem, da poskrbe vsa potrebna tehnična 
sredstva za uspešen ribolov. Že v bližnjih 
dneh bo prihajalo v  Trst po pet vagonov 
rib na dan; danes pa jih je prispelo 70 
stotov.

Našim oblastem je uspelo že pri dose­
danji nepopolni organizaciji dobavljati Tr­
stu trikrat večje količine mleka, kakor jo 
je  dobavljal okupator, organizacija pa se 
stalno izpopolnjuje in dobave stalno na­
raščaja Prav tako so naše oblasti poskr­
bele za dobavo kuriva. Trgovci s kurivom 
lahko nabavijo poljubne količine drv iz 
Trnovskega gozda, da jih v  Trstu potem 
prodajajo po maksimiranih cenah.

Čeprav nekateri profašisti&ii elemente 
skušajo z nepravflnhnd podatki ovirate or-

gamizacijo oskrbe, se gospodarsko življenje 
normalizira, pri čemer pomaga ljudstvo, 
ki take elemente samo razkrinkuje.

Francija članica varnost" 
nega sveta v San Franciscu

S. Francisco, 16. maja. (Reuter). Na ple­
narnem. sestanku vseh devetinštiridesetih 
narodov je bal sprejet predlog, da se prizna 
Franciji kat peti veles® pravica do stal­
nega sedeža v varnostnem svetu. Predlog 
je vfložiila Kanada s podporo Južne Afrike. 
Po načrtu, sprejetem v Domibarton Oetosu, 
bi bila qprefjiota Francija v Varnostni svet 
šele »oh primernem času«, ta sklep pa je 
sedaj revidiram in je Francija že postala 
članica Varnostnega sveta.

Nadalje je bilo sklenjeno, da bo izvolje­
nih v varnostmi svet še šest držav, katerih 
sedeži pa bodo nestalni, tako da se bodo 
države, ki jih bodlo imele, menjavale od 
glavne do glavaie skupščine vseh 49 držav. 
Z veliko večino 'glasov je bili odklenjen 
predlog mehiške delegacije, da se vzpo­
stavi, »večja odgovornost za vzdržavtamje 
miru« s strani petih velesi! in da se ta 
oc^fovumast primemo obeleži v ustanovni 
listani. Nadaljujejo se posvetovanja o fdr- 
miuhramju pravil za posvetovanja mdrovpe- 
ga sveta z malimi narodi.

Sestav avtonomne vlade 
v Podkarpatski Rusiji

London, 16. maja. Predsednik češkoslo­
vaške vlade dr. Fierlinger je smoči objavil, 
da jc bila v Podkarpatski Rusiji sestav­
ljena avtonomna vlada. Predsednik Fier­
linger je prezidentu dr. Benešu dejal: »Na­
ša vlada želi. rešiti to vprašanje v prija­
teljskem duhu z Moskvo, ozirajoč se na 
resnične želje prebivalstva v teh krajih.« 
Prebivalci Podkarpatske Rusije so Ukra­
jinci, ki govore isti jezik kakor prebivalci 
v Poltavški in Harkovski pokrajini. Pod- 
karpatska Rusija ima 750.000 prebivalcev. 
Po 1. 1919 je pripadla Češkoslovaški, pred 
tem pa je bila del Avstro-Ogrske.

Razmejitev področja 
pri

Helsinki, 17. maja, V Hetamkl je prispe­
lo sovjetsko zastopstvo pri mešani aovjet- 
sSoo-finskt komisiji za določitev meja med 
SSSR in Fliriko v predelu. Počenge.

Herriot v Teheranu
Teheran, 16. maja. Bivši francoski min, 

predsednik Eduard Herriot se mudi na 
obisku v Teheranu.

Robert Ley ujet
London, 17. m aja Včeraj je  bil ujet 

šef nacističnega delovnega urada Robert 
Day.

živelo bratstvo jugoslovanskih narodov!
Š I R I T E  T I S K
Osvobodilne fronte!

Ob volitvah v odbore Osvobodilne fronte
Te dni so v  Ljubljani volitve v  tereoške

odbore Osvobodilne Fronte in volitve de­
legatov za mestno konferenco Osvobodil­
ne fronte, ki bo izvodila odbor Osvobodil­
ne fronte za mesto Ljubljana Ljubljan­
čani so brez dvoma presenečeni, ker naša 
nova narodna dbtast tako hitro uresničuje 
demokratična načela. Da se volitve vrše 
tako hitra je  treba pripisati tudi neupog- ' 
Ijivemu odpornemu duhu in politični zre­
losti Ljubljane, ki je  štiri leta kljubovala 
najprej nasilju italijanskih fašistov, po­
tem pa še strahovanju gestapa in domačih 
izdajalcev. Ljubljana si ‘je  z lastno borbo 
in lastnimi žrtvami ustvarita pogoje, da 
danes že lahko z volitvami v odbore 
Osvobodilne fronte pripravlja temelje za 
graditev svoje oblasti. Postavlja si te­
melje. d» bo lahko tudi v tem oziru 
dohitela tiste predele naše domovine, kjer 
je narodna oblast že izgrajena, postavlja 
si temelje, da jih bo dohitela prav tako, 
kakor jih je dohitevata v narodno osvobo­
dilnem boju ter jih mnogokrat celo pre­
kašata.

Vrše se volitve v odbore Osvobodilne 
fronte, ki predstavljajo narodno osvobodilno 
gibanje, iz katerega je zrasla naša oborože­
na narodna vstaja, Iz katerega je zasijala 
naša svoboda. V prvih letih narodno osvo­
bodilne borbe snjo odbore Osvobodilne fron­
te, ki so tedaj še predstavljali politično vod­
stvo in oblast hkrati, zaradi težkih razmer 
okupacije, postavljali in ne volili. To­
da naše narodno osvobodilno giba­
nje, ki je  zraslo na najglobljih demo­
kratičnih načelih, je tež'lo im še teži za 
tem, da se načela demokracije uveljavijo 
čim prej in čim bolj dosledno. To pa ne 
samo pri graditvi oblasti, to je pri na­
rodno osvobodilnih odborih, temveč je 
stremelo in stremi za tem, da ta načela 
pridejo čim prej do izraza tudi pri gra­
ditvi naše politične organizacije, to je pri 
odborih Osvobodilne fronte. Tako so se 
na primer že skoraj pred letom dni vr­
šile v Beli Krajini volitve tudi v odbore 
Osvobodilne fronte približno tako, kakor 
se danes vršijo v  Ljubljani Odbori Osvo­
bodilne fronte, ki jih danes voli Ljubljana, 
združujejo v  sebi — kakor naši prvi od­
bori, ki so bili že postavljeni — politično 
vodstvo in ljudsko oblast Naloga teh od­
borov je, da med ljudstvom politično de- I 
la jo  ter ga vzgajajo, obenem pa izvršu- 1 
jejo vse posle, ki so v zvezi z izvajanjem

oblasti. Posle oblasti bodo vršili toižfco 
časa, dokler ne bodo izpolnjeni narodno 
osvobodilni odbori, to se pravi orgacd 
nove slovenske ljudske oblasti, ki je  po­
gnala iz Osvobodilne fronte. V mnogih pre­
delih naše domovine so že izvaljeni kra­
jevni, okrajni in okrožni narodno osvobo­
dilni odbori, tako na primer v Beli Kra­
jini, na Primorskem, deloma na Dolenj­
skem, Štajerskem in Gorenjskem. Mnogo- 
kje so se volitve v narodno osvobodilne 
odbore vršile v najtežjih prilikah, pod te­
rorjem okupatorja in domačih izdajalcev. 
Vendar se jih je skoraj povsod ljudstvo 
udeleževalo stoodstotno, kajti ljudstvo je 
uvidelo in čutilo, da je oblast, ki si jo  
gradi, res ljudska, njegova, zrasla iz n je -' 
ga samega, in, ker je pri volitvth v polni 
meri prišla do izraza njegova demokrati­
čna volja

In v resnici so naše volitve demokrate- 
čne. Takih voltiev ne pozna zgodovina na­
šega naroda Prvič v naši zgodovini so vo­
lilno pravico dobile tudi ženska Toda ta 
pravica ji ni bila podarjena To pravico 
si je priborila kot bolničarka ali pa s pu­
ško v roki; priborila si jo  je z lastnimi 
žrtvami Danes naša ženska v javnem živ­
ljenju zavzema iste položaje kot moški. 
Precej žensk je bilo že izvoljenih v na­
rodno osvobodilne odbore, in te v krajev­
na okrajne in okrožna Povsod so se pri 
delu pokazala da so kos svoj im nalogam 
prav tako kot njihove soborke partizanka

Te volitve nikakor niso podobne laži- 
demokratskim volitvam v bivši Jugosla­
v iji Tu ni pritiska in žandarjev, niti ne 
podkupnine. In še nekaj je značilno za 
naše volitve: nihče ni izvoljen za določe­
no dobo. Sleherni je izvoljen in ostane 
na svojem mestu samo dotlej, dokler po 
ljudski volji, t. j. po volji svojih vo- 
IJLcev, izvršuje zaupano mu naloga Od­
stranjene so možnosti vsakega samolasfe- 
nega izvrševanja oblasti, ker ima ljudstvo 
pravico in prilika da nadzoruje vsakogar, 
ki mu je izročilo oblast; zbor volžlcev 
se lahko vsak trenutek sestane in lahko 
kliče na odgovor in odstavi odbornika, ki 
bi se pregrešil

To so načela naše ljudske demokracije. 
Po teh načelih se vrše danes volitve v 
odbore Osvobodilne fronte in po načelih 
se bodo jutri ali pojutrišnjem vršile vo­
litve v narodno osvobodilne odbore, ki at» 
osnovni organi naše nove ljudske oblasti.

Velike zborovanje železničarjev
Ljubljana, 16. maja.

Na okusno ozaljšanem peronu glavnega 
kolodvora se je včeraj zbralo okrog 5000 
železničarjev vseh kategorij z direkcije ter 
vseh edinic, ki spadajo v IL kvart, da si 
izberejo zaupnike za železničarski odbor 
OF.

Ob 10.15 je  začasni predsednik zborova­
nja tov. Franjo Podbregar pozdravil zbo­
rovalce in zastopnike mestnega odbora 
OF, posebno prisrčno pa člana Izvršnega 
odbora OF tov. Staneta Kovača. V svojih 
uvodnih izvajanjih je  tov. Podbregar na­
glasil, da je po dolgih in neskončnih štirih 
letih teme in suženjstva, preganjanja in 
zatiranja ter požiganja in uničevanja vse­
ga, kar je našega, tudi nam zasijala težko 
pričakovana svoboda, ki bo odprla tudi slo­
venskim železničarjem možnost, da bodo 
sodelovali pri zgraditvi in obnovi združene 
Slovenije v veliki demokratični federativ­
ni Jugoslaviji. Omenil je med drugim, da 
so slovenski železničarji v osvobodilnem 
gibanju prispevali velik delež, toda iste 
železničarje čakajo tudi v bodoče še važ­
ne in težke naloge pri obnovi razdejane 
slovenske zemlje. Da bo to delo šlo 
skladno z delom ostalih činiteljev v 
javni upravi, si bodo tudi železni­
čarji izvolili svoje zaupnike v mestni od­
bor OF, kjer bodo sporazumno z ostalimi 
sodelovali pri obnovi železniškega omrež­
ja. Izvolitev v ta odbor je samo začasna, 
ker bodo vanj pozvani še mnogi izmed to­
varišev. ki so za enkrat še pod orožjem 
ali pa se iz taborišč po Nemčiji še niso 
mogli vrniti na svoje domove.

Za predsedujočim je imel izklesan pro- 
gramatičen govor o dosedanjem delu in 
bodočih nalogah OF član Izvršnega odbora 
OF tov. Stane Kovač, ki je med drugim iz­
vajal:

Neizmerno sem vesel, da kot član Iz­
vršnega odbora OF pozdravim železničarje 
s tega mesta, odkoder je okupator vozil 
na tisoče najboljših ljudi v ječe in inter­
nacijo. časi, ko so okupatorji in domači 
izdajalci uganjali grozodejstva nad slo­
venskim narodom, so minili. Danes ste vi 
vsi svobodni in vsi boste lahko sodelovali 
pri izgradnji nove države in naše nove 
svobode. Prav slovenski železničarji ste 
ogromno doprinesli pri oetvaritvi te na­
loge. Mnogo je bilo med vami drobnih in 
tihih delavcev, ki so tako ali tako saboti­
rali okupatorjeve namene, mnogo je bilo 
tudi takih, ki so pomagali, da so naši naj­
boljši politični delavci varno uhajali iz 
Ljubljane in se spet vračali v njo. še večja 
je vaša zasluga, da ste pri umiku okupa­
torske vojske ohranili nepoškodovane dra­
gocene železniške naprave, ki jih bomo v 
bližnji bodočnosti tako potrebovali. Pri­
srčna zahvala in vsestransko priznanje za 
vse, kar ste storili takega!

Da M ohranili pridobitve tega težkega in 
krvavega osvobodilnega boja ter opravi­
čili zaupanje, ki ga uživamo pri velikih 
narodih sveta, predvsem pri Sovjetski zve­
ri, moramo nadaljevati s konstruktivnim 
delom, za katero nam je najboljše poro­
štvo naša OF. Med mnogimi panogami jav­
nega življenja so mnogo ali največ trpele 
naše železnice in zato ste prav vi, železni­
čarji, prvi poklicani, da primete za delo 
pri obnovi teh tako važnih javnih naprav. 
Da boste pri tem imeli čim več uspehov in 
gradili v čim lepšem sporazumu z vsemi 
ustvarjajočimi silami našega ljudstva, se 
morate v čim večjem številu zbrati okrog 
prekaljenih delavcev OF. Strnite se, pustite 
vse medsebojne spore in strankarske raz- 

' prtije ter zastavite vse svoje sposobnosti, 
da bomo spet zaživeli v lepših in srečnej­
ših časih. Samo tako delo bo vredno po­
tokov krvi, ki so jih za lepšo bodočnost te­
ga ljudstva prelili njegovi najboljši sinovi.

Pri volitvah zaupnikov so bili z eno sa­
mo izjemo soglasno izvoljeni naslednji de­
legati za volitve mestnega odbora OF, to­
variši:

Podbregar Franjo, Jerše Vilko, Debevec 
Leopold, tog. Fantek Venčeslav, ing. Za­
vršnik Jože, Močnik f o t* , Osredkar Arna-

H ja, ing. Šubic Stanko, Starc Martin, Bute 
Alojzij, Lah Franc, Berčič Anton, J užina 
Stane, Pintar Jakob, Beravs Janez, Toft- 
njak Vincenc, Vilhar Matilda, Grošelj Ru­
dolf, Jeza Luka, Urbič Anton, Bolka 
Frana Podgornik Justin, Škerjanc Vink» 
in Biščak Marjan.

Z uspelega zborovanja sta bih slednjič 
odposlani vdanostni brzojavki predsednika 
narodne vlade Slovenije Borisu Kidriču 
in prometnemu ministru Franju Snoju 
z zagotovilom, da bodo slovenski želez­
ničarji takoj in z vsemi silami priJeM za 
delo, ki naj železnice po vsej osvobojeni 
domovini člmprej vrne svojemu namenu.

Naredlsa o izdajanja 
osebnih izkaznic

L Da se poenoti kontrola nad gibanjem 
prebivalstva, se uvedejo za vse slovenita) 
ozemlje začasne osebne izkaznica

2. Začasno osebno izkaznico mora {mete 
od 1, julija 1945 dalje vsak državljan aH 
državljanka, ki je dovršil 18. (osemnajsto) 
leta

3. Začasne osebne Izkaznice izdajajo 
krajevni NO odbori oziroma, kjer teh ni, 
odbori OF, po priloženem obrazcu vsem 
osebam, ki stalno prebivajo na ozemlja 
dotičnegs kraja. .

4. Izkaznice članov SNOS-a, članov Na­
rodne v*ade Slovenije in NO odborov, čla­
nov NZ ter slnžbene izkaznice strokovne­
ga in pomožnega osebja navedenih usti*- 
nov, nadomestujejo začasne osebne izkaz­
nice.

5. Vsakdo Je dolžan, da se na zahtevi» 
organov narodne oblasti oziroma vojske 
izkaže s predpisano začasno izkaznico.

6. Z izdajanjem začasnih osebnih izkaz* 
nic izgube vse doslej veljavne izkaznica 
izdane od okupatorskih oblasti ali odborov 
naše narodne oblasti, veljavo in jih more­
jo  NO odbori oziroma OF odbori odvzeti 
in do nadaljnje odredbe čuvati v svojem 
arhivu.

Ta naredba dobi veljava z dnem, ko je  
db javljena.

Ljubljana, 16. maja 1945.
Minister za notranje zadeve: Zoran Polja

Odlikovance akademika
Deržavina

Moskva, 15. maja. Tass poroča iz Beo­
grada: Na povabilo slovanskega komiteja 
in društva za kulturno sodelovanje s So­
vjetsko zvezo je prišel v Beograd akade­
mik Deržavin, kjer bo čital več porodil. 
Snov njegovega prvega poročila na beo­
grajski univerzi je bila; »Akademija zna­
nosti SSSR v preteklosti in sedanjosti.«

Beograd, 16. maja. Včeraj je bil v sve­
čani dvorani AVNOJ-a odlikovan z redom 
»Narodne osvoboditve« akademik Nikolaj 
Sevastijanovič Deržavin, sovjetski slavist 
in nosilec Leninovega reda. Med prisot­
nimi so bili veleposlanik SSSR Sadčikov, 
predsednik Srbske akademije znanosti dr. 
Aleksander Belič in profesorji beograjske­
ga vseučilišča. Odlikovanje je izročil aka­
demiku Deržavinu predsednik AVNOJ-a 
dr. Ivan Ribar. Deržavin je po pozdrav­
nem govoru dr. Ribarja naglasil, da je so­
vjetska znanost z vsemi silami pomagala 
Rdeči armadi v borbi proti fašizmu in da 
je sovjetsko ljudstvo skupno s . svojimi 
znanstveniki vedno spremljalo trpljenje ju­
goslovanskih narodov in njihovo junaško 
borbo.

Traktorji in prevozna 
sredstva za Jugoslavijo

London, 16. maja. UNRRA je poslala 
pred kratkim v Jugoslavijo traktorje in 
prevozna letala. Domnevajo, da se bo s 
pomočjo teh traktorjev jugoslovanska že­
tev povečala za 130.000 hi. UNRRA je po­
slala v Jugoslavijo tudi 1500 ton kmetij­
skih priprav.
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Prvi sovjetski Mm 
v osvobojeni Ljubljen?

Še pied kratkim so morali naši k nc:' 'ff> 
grafi predvajati nemške vojne žuma 5 
kakšnim naporom so se trudili, da bi na -e 
pričali o svojih zmagah, o uspešni borb vu- 
jega vojaka in njihove krvave mašinerije. Pa 
ne samo to: hoteli so nas tudi uveriti. da je 
nacistična soldateska najbolj človeška, naj­
miroljubnejša vojska pod božjim nebom, ki 
sf ne žeti drugega kakor varnost svojih lastnih 
me?jd in dobrobit vse Evrope Pri njih je bilo 
vse v najlepšem redu Vojak hraber, dober 
lep m opremljen tako. da mu m bilo para 
Sovražnik pa seveda razbojnik, skrunilec že­
ni, grd, neobrit potepin bolj podoben tistim 
pasieglavcem ’z pripovedk kakor pa človeku.

Svet jih je razkrinkal in danes 3toje 
pred nami prav taki, ko so bih že 
ves čas, klavrni morile! nedolžnih, taao 
Imenovani »Herrenvolk«, ki je hotel ?a- 
sužnjiti ves svet, uničiti vsakogar in 
vse, kar se mu ni hote.o ukloniti. Slovensko 
ljudstvo jih je poznalo, še preden so se pred­
vajali njihovi žurnali po naših kinematografih, 
še preden so prestopih naše meje m se kot 
volkovi zazrli v naše narodno teto Nič nas 
ni prepričalo in uverilo. vedeli srao. kdo so, 
in g takimi smo tudi obračunali, ko je prišel 
naš čas In ta čas je zdaj tu. Kar še ni iz­
ginilo po njih. bo izginilo v kratkem. Ostali 
bodo le spomini, ostale bodo Begunje, ostal 
bo jek izgnancev, ostala bo kri. kj je tek'a 
vsepovsod, ostal bo Dachau in nešteto grobov 
Srom po Evropi To in pa trdna neomajna 
•veta zavest, da se kaj takega ne sme več 
«goditi.

Filmsko delo jie sestojalo iz dveh delov: 
Zmaga na jugu in pa Osvoboditev naše pre­
stolnice Beograda. Kot dodatek pa še: Grozo­
dejstva nemških zločincev v Lublinu in pa 
mimohod nemških ujetnikov v Moskvi. Pri­
kazani žurnali se bistveno razlikujejo 
od vseh tistih, ki smo jih bili navajeni doslej. 
Predvsem se snimanje vrši neposredno na bo­
jišču, sredi borbe, sredi jurišev, sredi najtežjih 
spopadov. Ne moremo pozabiti juriša sovjet­
ske konjenice, napada tankov in pehote, ki se 
prebija skozi sovražnikove utrdbe. Videli 
smo j i ,  ko so stopali iz teme in dima z belo 
zastavo predaje na čelu. Videli smo dolge 
vrste raztrganih, zamazanih predstavnikov

Tudi ta je bil borec
Ljubljanske brigade

Vsakdo v X v ill. dvfeSJi pozna Bogomira 
Trdino, ali kakor se pri partizanaji ime­
nuje »Palček«. Doma je iz Mežice. Že kot 
otrok je izguba! starše, kt so mu jih Nemci 
odpeljali v internacijo. Razume! je s svo­
jta  še otroškim sram klic domovine ta 
svojega naroda ter se je kot Ufletmi »vo­
jak« priglasil v naše vrste.

Izpočetka je bi! navaden borec, pozneje 
pa spremljevalec komandanta XVELI. divi­
zije. Povsod se je izkaizal hrabrega in vse 
zapovedi svojih starešin je tzvrša točno. 
Posebno se je izkazal pri Laščah nad Žu­
žemberkom, kjer je v najhujšem ognju po­
magal našim bolničarje, da so v redu od­
nesli ranjene borce s položajev v vemo 
zaledje. Za to hrabro delo je bžl odhkovam 
z znakom hrabrosti.

Le zamislite si, kako težko je med žvi­
žganjem krogel, tuljenjem min in treske- 
njem granat priplaziti se do ranjenca, ki 
leži na čistini, ga obvezati in ga nato 
zvleči v zaklon! Mnogo je pri nas tako 
mladih borcev, in vsi so prišli kakor neš 
Psiček prostovoljno v naše vrste. Zdaj 
Imajo zadoščenje za to, da so izgub M svoja 
najlepša leta v borbah — za ziiaito svo­
boda

nacistične soldateske, prav-tiste, m je ao- 
tela zagospodovati vsej Evropi, tudi našemu 
koščku zemlje. In prav ta del Evrope, naša 
uboga, trpinčena zemlja je doprinesla 
ogromne žrtve v tej borbi, ki je zlomila 
hitlerjevski Nemčiji hrbtenico. Naš delež 
je  velik, zelo velik. Tisoči in tisoči so 
žrtvovah svoje življenje. Zato je bil naš 
ponos tem večji, naše zadovoljstvo tein popol­
nejše, ko smo zrli razkrajajoče se sovražniko­
ve vrste, njegov beg iz pokrajin, kamor so 
prišli s silo. A kar je bilo najvažnejše in 
česar smo bih najbolj veseli je dejstvo, 
trdno in neizpodbitno dejstvo našega več­
nega bratstva z vojsko velikega za­
veznika m tovariša Sovjetske zveze To smo 
videli, ko smo opazovali skupno borbo po­
nosne in v težkih borbah prekaljene Rdeče 
armade ter naših edinic. ki so skupno osvo­
bodile Beograd T; dnev' -kupnih borb bodo 
ostali neoozabn’ v naših Sircih. Videli smo 
Beograjčane, videli smo njihovo veselje ter 
hvaležnost, Beograd, tisočkrat trpinčeni

Ljubljana, 17. maja.
Naša oblast se trudi, da bi bilo čimprej 

urejeno vprašanje preskrbe prebivalstva 
z nujnimi življenjskimi potrebščinami. V 
ministrstva za trgovino in preskrbo smo 
prejeli naslednje podatke o najnovejših 
ukrepih v tem pogledu.

Vsi gospodarski krogi so pokazali ve­
liko delavoljnost kar je  oblasti v veliko 
pomoč pri urejanju težkih gospodarskih 
razmer, katere je  treba premagati. Na­
rejeno je  vse potrebno, da bo odrejena 
prijava zalog uspela. V  tem pogledu so 
trgovci pokazali tudi veliko zasebne po­
bude. Vse pred okupatorjem skrite za­
loge bodo prišle na dan, kar bo v veliki 
meri olajšalo preskrbo prebivalstva. Na 
sestanku predstavnikov vseh trgovskih 
organizacij, ki ga je sklicalo ministrstvo 
za trgovino in preskrbo, so trgovci poka­
zali polno pripravljenost za prijavo vseh 
skritih zalog. V  zvezi s tem je odrejeno, 
da se začne r e d n o  p o s l o v a n j e  v 
t r g o v i n a h ,  ki bodo vse odprte naj­
kasneje v ponedeljek. Tako se bo vrnilo 
v mesto normalno življenje.

V  zvezi z urejanjem prehrane je  treba

Pri gospodarski obnovi osvobojene do­
movine imajo trgovci zelo važno in odgo­
vorno naiogo pri preskrbi osvobodilne ved­
ske in vsega prebivalstva.

Zaradi tega morajo trgovci  staviti na 
zadostitev najnujnejših potreb na razpo­
lago narodni vladi zaloge vsega blaga, 
tetko raetoniranega, btokteanega, kakor 
tudi nerazdandrajiega, tiste 'zaloge, ki so 
jih dosedaj imeli na razpolago, kakor tudi 
coe, ki jih dozetej niso inueffi naprodaj tar 
so jih hramih za današnje svobodne dnL 
Vse mora biti na razpolago skupnosti, ni­
česar ne smirno več prikrivati, kajti prikri­
vah bi pred seboj. >

Iz teh nairiogov odrejamo popite (Inven­
turo) vsega btega po stanju z dne 14. maja 
1845 o polnoči

Popis blaga so doižm fcavršBU vsi trgovci 
na debelo in drobno, gostinski bbraitl peki, 
slaščičarji in mlekarne. Od dolžnosti pri­
jave mi nihče izvzet Vsi čHaai Združenja 
trgovcev naj zaradi sestave popisa takoj 
dvignejo potrebne obrazce osebno v sejte 
dvorani Trgovskega dama, v pritličju.

Popisati je treba vse blago ne oziraje se 
ca to, kje se naheja, odnosno kje je vsfcte- 
diščeno, sauno da je namenjeno ptrodajL

Trgovske nameščence pozivamo, naj teš­
koj nastopijo svojo službo v svrho hitre 
izvedbe popisa.

Izvršeni popis blaga ta živilskih pofcrefo- 
ščn na podlagi od Združenja izdanih obraz­
cev je treba prijaviti ta predložiti Združe­
nja trgovcev najkasneje do torka 22. t  m. 
do 18. ure v sejni dvorani Trgovskega 
doma.

Prepoved prodaje ostane do nadaljnjih 
odredb v veljavi, razen za trgovine živilske 
stroke.

Beograd je prvič po štirin letih odprl 
svoja srca in dal duška svoji radosti 
Tega’ ne bo nihče v novi Jugoslaviji poza­
bil, zakaj če je še kje na svetu zvestoba, 
je ta zvestoba, ki je v nas vseh — zve­
stoba in hvaležnost, ki smo jo dolžni 
Sovjetski zvezi.

Stoika sledi sliki. Videto srno maršala Sta­
lina, videli maršala Toibuhina, zmagovalca 
na jugu, videto oficirje in vojake, ki so s 
trdno voljo v zmago premagovali vse na­
pore ter razbijah vsak poskus sovražniko- 
vga odpora. Videto smo goreča mesta, vasi, 
hiše. Savratak se je umikaj ter zažigal za 
seboj vse, kar bi še lahko služilo človeku. 
Zažigal in moril. Videto smo nešteta trupla 
onih, ki so se uprli njhorvi tiraniji. Videto 
srno trupla žena, starcev ter otrok. Kot 
v zadoščenje pa smo imeli priliko videti 
dolg, v svoji klavmoeti strahoten sprevod 
nemške vojske sfcoei Moskvo. Sprevod pre­
magancev. Roke, ki so morile, so bdle po­
vešene. Glave, ki so si sproti’ izmišljevaie 
nove zločine, so bile povešene. Tu te bilo

omeniti, da znašajo obroki maščob, ki se 
bodo sedaj delili, 184 g na osebo za 15 
dni in ne 175 g, kakor je bilo že enkrat 
javljeno. Ministrstvo je  nadalje ukrenilo 
vse potrebno, da bo čimprej prignana po­
trebna količina ravine in se bo v najkraj­
šem času pričelo r a z d e l j e v a n j e  
m e s a .  Organiziran je tudi d o v o z  
m l e k a .  Vsej mladini do 14. leta in ose­
bam od 65. leta dalje bo zaenkrat raz­
deljeno kondenzirano mleko. Ministrstvo 
se trudi, da se takoj izboljša k a k o ­
v o s t  m o k e ,  ki se razdeljuje.

V  par dneh bo#objavljena k o l i č i n a  
c i g a r e t, ki jo  bodo prejeli posameznik]. 
Po dosedanjih izgledih kaše, da bo mo­
goče količino znatno zvišati. Urejeno bo 
tudi te, da bodo žene prejele isto koli­
čino cigaret kakor moški.

Zaradi znatnega zboljšanja prometnih 
razmer bo omogočeno preskrbeti mestu 
tudi že nekaj premoga. Organizira se 
p r e v o z  d r v  zaenkrat še iz bližnjih 
krajev.

V  kratkem bo prišla na trg zelenjava
in sadje.

*

Nete;pcfadtv as ho kagmovete po obsto­
ječih predpisih.

Združenje trgovcev v Ljubljani.
★

Obvestila o popisa 
u v i je n js K i n  p o t r e o s e m

Mestni odbor OF v Ljubljani — odsek 
a  trgovino jn preskrbo obvešča trgovin­
ske ta gostinske obrate, nabavne ta pro­
dajne ter konzumne zadruge, skladišča In 
shranjevale! trgovskih zalog ln obrtne obra­
te, tal so dolžni napravili popis l i  prijave 
življenjskih potrebščin v smisla odredbe 
ministrstva trgovine ta preskrbe z dne 16. 
maja 1945. o naslednjem:

1. ) Obrazci o popisa ftvtJenjAfh potreb­
ščin se dobijo pri Mestnem odbora OF v 
Ljubljani, odsek za trgovino in preskrbo 
(palača Bata IH) med uradnimi urami od
8. do 12. are in od S. do 6- ure ta pri Zdru­
ženja trgovcev.

2. ) Izpolnjene obrazce pa je  treba od­
dati s a m o  p r i  Mestnimi odboru OF v 
Ljubljani — odsek za trgovino in pre­
skrbo.

S.) Popisati in prijaviti je  treba vse živ­
ljenjske potrebščine ne glede na dosedanje 
prijave (n. pr. Komandi mesta, Prevodu 
itd.j.

4.) V koHkcr obrazci niso popolni, se naj 
ostale življenjsko potrebščine prijavi, v pri­
logi.

Dostava
živilskih in tobačnih kart
Mestni odbor OF v Ljubljani, odsek za 

penskrbo in trgovino, sporoča:

videti nobenega poguma, teč ponosa. Kla­
vrn, nizek sprevod zftočancav, prav tistih 
ta podobnih, ki smo jih spoznah tudi ste.

V vsej svoji jeza smo se masah Kljub 
temu nasmehniti, ko so škropita avtomo­
bili očistili cesto, spravah vso nesnago tega 
sprevoda. Nič, čisto nič ne sme ostati po 
njih.

Konec in višek tega večera, je Mia pa­
rada Jugoslov anske armad». Tfc», česar smo 
si najbolj želeli, to smo videto sedaj: videli 
smo našega Tiita.' Legendarnega junaka 
naše osvobodilne borbe, človeka, smo ga 
ljubili s gorečo ljubeznijo vsa ta dolga leta, 
človeka, kakršnega Jugoste.’ ' a še te imela. 
Z mislijo manj smo zapusti i dvorano, za­
vedajoč se, da nas čaka jutri, nov dan ki 
za tem dnem novi dnevi, meseci ta lata, v 
katerih nas bo prevejala ena sama misel: 
Zmagi na fronti mora slediti snaga nad 
ruševinami, ki jih je zapustil za seboj zlo­
činski okupator.

V soboto, dne 19. t. m. začnejo raznašaj­
ta dostavljati na dom potrošnikom živilske 
in tobačne karte. Karte smejo prejeti sa­
mo one osebe, ki dejansko bivajo v Ljub­
ljani. Hišni posestniki iii iiišnl upravitelji 
oziroma njihovi namestniki so odgovorni, 
da živilske in tobačne karte ne prejmejo 
tali dosedanji hišni stanovalci, Ki so se iz 
kateri koli razloga izselili iz hiše, ati ki 
so od oblasti po osvoboditvi priprti. Zato 
bodo hišni lastniki oziroma njihovi namest­
niki morali v tozadevnih seznamih ot pri­
toki vročitve kart, poleg družinskih gla­
varjev sopodpisati prejem živilskih m to­
bačnih kart, s čemer bodo po'rita; upravi­
čenost do prejema kari svojih hišnih sta­
novalcev.

Osebe, M bivajo v Ljubljani In Vf živil­
skih in tobačnih kart ne bi prejele na svo­
jih stanovanjih, ph bodo dobile v odseku 
za preskrbo v palači Bata.

H&vestila »Freuda«
Delitev racioniranih živil za maj

V drugi polovici maja prejmejo ljub­
ljanski potrošniki pri svojem stalnem 
trgovcu:

1600 g enojne moke in 8 g kvasa skup­
no n& 8 dnevnih odrezkov z» moko z da­
tum! od 16. do 23- maja;

1000 g fižola, kot dodatek — brez od­
daje še posebnih odrezkov — vsi tisti po­
trošniki, ki so oddali svojemu trgovcu ali 
gostinskemu obratu odrezke za živila 2a  
juho. (Pri obračunu odrezkov ho priznal 
Prevod na Sl odrezkov za Svila za juho: 
1 kg riža, 1 kg fižola in 1 kg graha);

2 del olja skupno na odrezka »Maj—87 
tn S l«;

150 g sladkorja na odrezek »Maj—18« ta
150 g soii na odrezek »Maj—15«.

Delitev kondenziranega mleka
Mladina od 4.—14. leta, osebe nad 65 let 

in noseče žene dobe po 2 dozi kondenzira­
nega mleka za nakaznice za mleko in na 
odrezke H /C3, H /B2, II/G 2, H /D 2 ta 
N 9, od 19. V. do 26. V. v  vstal pristojnih 
mlekarnah, la so razdeljevale posneto 
mleko.

Če bj kondenrirraega. mleka v kaki mle­
karni zmanjkalo, ga dobe upravičenci v 
mlekarni Valjavec — Prisojna ul. 1.

Mlekarne naj dvignejo kondenzirano 
mleko v Maistrovi te. 10 danes v  petek od 
8—11 dopoldne, urejene ta nalepljene od­
rezke pa oddajo 28. ta 29. t  m. istotam.

Delitev medu
Otroci do 3 let, ki še nfeo prejeli medn 

na odrezek II/A2 in, H/B2 nakazila mle­
ka, naj dvignejo med v prodajalni Čebe­
larskega društva, Dunajska 21, najpozne­
je do vključno 22. maja. Zbrane odrezke 
predloži čebelarsko društvo Prevoda v sre­
do 23. maja dopoldne.

Delitev surovega masla
Otroci do 6 let, ki prejemajo mleko v 

mlekamicah Kestner (Kozarje), Pečnik 
(Tjrrševa), Vrhovec (Brdo) ato. Florjančič 
(Dravlje), prejmejo surovo mask» na od­
rezek n /O l, II/P1 ato II/R1 nakazila 
mleka.

j Prvo partizaissiko hitkavua
i

gostuje v Ljubljani pd 19. meja & tp  V 
frančiškanski dvorani.

Predstave vsak dan: aa mteiibm ob K , 
za odrasle ob 18.

Koutrota kuponi se dobijo vsak dan pri 
blagajni franč. dvorane od 10 do 12 d »  
poktae:

Razrešitev
upravnega in nadzornega odbora 
Hranilnice ljubljanske pokrajine

Upravni in nadzorni odbor Hranilnice
ljubljanske pokrajine se razrešujeta z da­
našnjim dnem. Vsa opravila obeh odbo­
rov se prenesejo na delegata Ministrstva 
za finance pri Hranilnici ljubljanske po­
krajine.

Vsi člani obeh odborov, ravnateljstvo 
in vsi ostali nameščenci zavoda se pa nd 
razrešujejo ne odškodninske, ne kazensko 
odgovornosti za posle, ki so jjfa vršili V 
času okupacije.

Smrt fašizmu — svoboda nanodul 
Ljubljana, 17. maja 1945.

Pomočnik ministra za finance: 
Repič Viktor L t

P d j s v a  g a z d a f f^ d h  
strcfeovjsjafcov

Minister za gozdarstvo izvršuje popis 
vsega strokovnega gozdarskega etebja, lu­
žen jer jev, gozdarjev in gozdnih čuvajev. 
Pozivajo se vsi prizadeti, da se javijo ust. 
meno ali pismeno ministrstvu za gozdar­
stvo, Knafljeva uL 9/L

C 'b © 3 v a  osfS ssseS a 
mod Mss&vo in Varšavo

Moskva, 17. maja. (Tass.) Danes so otvo­
rili civilni železniški promet med Moskvo 
in Varšavo. Včeraj zjutraj je prvi direktni 
vlak proti Lvovu zapustil Moskvo. Sef 
osrednje uprave vojaških obnovitvenih 
del pri ljudskem komisarijatu za železnice 
generalni poročnik Kabanov je  govoril o 
junaškem delu sovjetskih železniških 
uslužbencev na progah Moskva—Varšava 
in Moskva—Lvov. Železnica, ki veže glav­
ni mesti SSSR in Poljske, je dolga 1283 
kilometrov. Železničarji so popravili tir 
in vse postaje, ki so jih Nemci uničili, 
vštevši Smoiensk, Oršo, Minsk, Baranavi- 
čd. Brest, Lukov in Varšavo. Ko so na 
sovjetskem in poljskem ozemlju še trajali 
boji, so železniški delavci v  skladu s so­
vjetskim prodiranjem polagali tire za vla­
ke, ki so vozili orožje in strelivo za Rde­
čo armado. Železniški delavci so često de­
lali komaj dva ali tri km za fronto pod 
ognjem nemških mornarjev ta celo pušk 
in strojnic. Marsikdaj so morali zgrabiti 
za orožje, da so zapođito nemške oddelke, 
ki so se prikradli Rdeči armadi za hrbet 
600 m dolgi most čez Vislo v Varšavi, ki 
je igral veliko vlogo v bitki za Berlin, je 
bfl. zgrajen v 11 dneh. V dobi pomladan­
skih poplav so železniški delavci z hrea- 
primemo žilavostjo branili ta most, da ga 
ne bi porušile ledene plošče. Poplavljenih 
je bilo na progi Moskva—Lvov več velikih 
ta srednjih mostov v skupni dolžim 4300 
metrov. Prvič v  28 letih je bila obnovlje­
na direktna železniška zveza med sovjet­
sko in poljsko prestolnica Ta železnica 
bo igrala važno vlogo v jačanju prijatelj­
skih vezi med obema državama.

DR. ROŽENA MERLJAK
DO PREKLICA NE ORDINIRA

KAVARNA EVROPA
Z O P E T  O D P R T A

VEČ R A Z N A Š A L K
za raznašanje časopisov —  s p r e j m e  
t a k o j  uprava » S L O V E N S K E G A  
P O R O Č E V A L C A « ,  LJUBLJANA, 
KNAFLJEVA ULICA ŠTEVILKA S.

Urejuje se vprašanje Staše pretirane

Trgovcem in članom Združenja trgovcev

Vladimir Dedijer:

Partizanske is lam e
(Nadaljevanje.)

Nekaj dni za njim so odšli Aleksander Ran-
kovič. Ivan Ribar in Ivan Miijutinović, oble­
čeni v kmečka oblačila, iz mesta. Morali ao 
preko Cukarice. Tu je tov. Ribarja spoznal 
neki policijski zaupnik, toda tovariš» so bili 
že davno izven mesta, ko so kraj obkolili. V 
kratkem so prišli na osvobojeno ozemlje, kjer 
so že operirale edinice posavskega odreda pod 
vodstvom Koče Popov'ća Pred odhodom iz 
Beograda je Ivan Milutinovič oddal vodstvo 
tiskarne tov Blagoju Neškoviču-Mihajlu, ki 
jo je vodil med vojno. Okrog konca 1942, ko 
so glavnine Narodno-osvobodilne vojske operi­
rale v Bos. Krajini, so dobili vest, da je v 
tiskarni CK natisnjena »Zgodovina VKP (B) 
v dveh zvezkih. Na piatn'cah »Zgodovine« je 
stalo posvetilo: »Tovariši iz zaledja posvečajo 
snroje tehnično ddo tovarišem borcem Narodno­
osvobodilnih borbenih odredov in brigad.«

Deset najiepših izvodov je posvečenih tov. 
Titu, CK-Fartiji, Vrhovnemu štabu, tov. Ale­
ksandru Rankoviču. Prva in Drugi proletarski 
brigadi, CK-SKOJa. CK-KP Hrvaške in CK- 
KP Slovenije

Posvetilo Prvi proletarski brigadi se glasi: 
»Najboljšim sinovom naše junaške Šumadije! 
Herojem iz velike osvobodilne vojne Srbije! 
Junakom, ki zastavo narodne osvoboditve po- 
neso po vseh delih Jugoslavije! Neustrašenim 
borcem, komandantom in političnim komi­
sarjem Prve proletarske narodno-osvobodilne 
udarne brigade posvečajo to svoje tehnično 
delo tovariši iz noosvobojenega dela Srbije.« 
Nato je bil izdelan emblem puška, sekire in 
žitnega klasja s peterokrako zvezdo in po­
zdravom: »Smrt fašizmu — svobodo narodu!«, 
a pod posvetilom je bilo napisano: »Pridite, 
kaša domovina vas fies&o pričakuje.«

Mi simo večkrat do tega časa na ospoboje-
nem ozemlju poskušali izdati »Zgodovino«, a 
nismo uspeh. Sovražnik je začel z ofenzivo ta 
delo se je moralo odlagati. Toda naši tovariši 
v Beogradu so pod ilegalnimi pogoji, ki so jA 
spremljale česte izdaje, dosegli izdajo »Zgo­
dovine«.

Toda’ šele danes, ko pride človek v Beo­
grad in se razgovarja s tovariši, ki so vo­
dili tiskamo in v njej delali, postaja jasna 
vsa veličina dela tiskarne CK.

V tiskarni sta delala dva delavca — 
Branko Djonovič, strojnik, in Slobodan 
Jovič, tiskar. Tovarišica J. pa je držala 
zvezo tiskarne s tov. Blagojem Neškovi- 
čem, drugače je bila ona prijavljena kot 
žena hišnega zakupnika, ki je v tiskarni 
tudi nekaj časa res stanoval. To je WI 
povsem nekompromitiran tovariš, ki je 
imel tudi vse svoje listine v redu. Po nje­
govem odhodu so prišli v hišo lastniki, 
naš tovariš in tovarišica, na katerih 
so dali postaviti hišo. V tiskarni je de­
lala tudi tovarišica L j.. Ona pa je bila pri­
javljena za služkinjo.

Nihče od sosedov id niti najmanj poso- 
mil, da se v tej hiši nekaj izrednega do­
gaja. Vsi tovariši in tovarišice so se mo­
rali podvreči silno opreznemu načina živ­
ljenja. Prepovedano jim je bOo kazati 9e 
na oknu, glasno govoriti, niti niso smeli 
poljubno hišo zapustiti, razen če so pre­
našali tisk iz tiskarne.

Rokopise je v tiskarno pošiljal tovariš 
Neškovič. To j«  prinašal bodisi osebno ato 
pa je imel dogovorjene sestanke s tovari­
šico J.. Zelo pa je bilo otežkočeno prena­
šanje tiska iz hiše. Eto je  bil n. pr. natis­
njen »Glas«, lepaki ato kaka druga lite­
ratura, sta to prenašato tovarišici J. ato 
L  j. ta oddajah ekspeditorju tovarišici Mi-

ladi Rajter. Vedno je priše Hz hiše najprej 
zakupnik. On je  imel namreč, kakor smo 
že omenili, popolnoma pravilne listine, za­
to šel kot Izvidnica dobrih dvesto korakov 
naprej. V slučaju, da M oparil kar koli 
sumljivega, blokado, zasedo aH legitimi­
ranje, bi takoj oddal znak tovarišicama, 
ki sta preobloženi prenašato tisk v navad­
nih košarah, ▼ katerih sta za oči neob- 
veščene okolice nosili paradižnik, krom­
pir, grozdje, pač sadje z ozirom na letni 
čas. Včasih so tisk tudi prevažali, tako je 
n -pr. doživela prenos »Zgodovina«. Za to­
varišicama pa sta oborožena sledila Djo­
novič in Jovič. Ta dva sta, v  primeru po- 
skušane aretacije, takoj začela streljati na 
agenta Na dogovorjenem kraju je tisk 
sprejela tov. Mllada, ki je poznala samo 
tovarišico J.. Tovarišica Rajter pripove­
duje, da je nekoč prinesel tudi tov. Blažko 
Neškovič. Prinesel ga je v  nahrbtniku, iz 
katerega so visele raztrgane cunje.

Vsi tovariši so imeli ponarejene listine z 
neresničnimi prijavami. To naj bi ščitilo 
tiskarno samo,, ako bi bil kdo iznenada 
ujet ato pa da bi padel v  borbi s policijo. 
Tisk so prenašali zelo pogosto ob svojem 
času celodnevno.

Tovariši so ob povratku v  tiskarno se­
veda točno ugotovili, ali jih je kdo videl 
ali sledH. Spiske o osebah, ki bi mogle 
dati policiji kakršne koli podatke, v  slu­
čaju, da M padla njej v roke, je  voda tov. 
Neškovič.

Pošiljanje tiska iz Beograda samega pa 
je bilo še težje, ker je  policija le redko 
Izdajala potna dovoljenja. Potovati pa je 
bilo treba zelo pogosto, ker je bilo treba 
imeti stalno zvezo. Poleg tega pa so na 
postajah Nemci in agenti natančno pre­
gledovali. Ob teh prilikah so morali naši 
tovariši na stotine načinov prezvijačiti ge­
stapo in specialno policijo. Izdelali so 
električne peči in jih napolnili s tiskom, 
votle perivnike, posode s katranom, kon­
zerve, posodice z  marmelado in podobne 
preproste zvijača Na tem področju so de- 
iaH tovariši Vutato Ivkovič, Djordje Ko- 
tovič, Slavka Parenta, Danka Savič, Srba

Vukomirovič ta Dana Lončar. Zadnje tri 
tovarišice so padle. Tovarišica Danka Sa­
vič je skupno s Slavko Parento bila tehni­
čarka KP ln raznašala »Glas« ter podo­
ben tisk v pločevinastih posodah z votlim 
dnom, konzervah in posodicah z marme­
lado. Srba Vukomirovič pa je šla vedno 
pred njima kot izvidnica ln ju obveščala, 
so to ulice čiste pred agenti. V stanovanju 
Danke Savič v Cvetkovi ulici 15 so imeli 
izdelan bunker. Kopali so ga Danklna ma­
ti Ana, Slavka Parenta, Danka ln tov. 
Zdravko Oljača. To je bil povsem nizek 
rov, ne višji od poldrugega metra, izkopan 
▼ kleti. Pri vhodu v bunker je  bila po­
stavljena lesena rešetka, ki je služila za 
čiščenje čevljev. V tem bunkerju je tal iz­
delan tudi prvi Izvod »Glasa« v 700 zvez­
kih. Neke noči 1942. leta je prišla policija 
aretirat Savičevo, ker jo  je neka pravo 
katerka prijavila, da je videla Danko po­
tovati v Valjevo in da verjetno vrši ku­
rirsko službo. Ker je Savičeva mislila, da 
je to navadna policijska racija, se je v 
bunker zatekla samo Slavka Parenta. šele 
proti jutru, ko so vso hišo preiskali, so 
agenti Danko odvedli. V začetka je niti 
niso dolžili tehničarstva za PK, toda ka­
sneje so tudi to odkrito, ona pa jkn ni 
ničesar priznala, niti te povedala za bun­
ker, v  katerem se je  5 mesecev skrival 
tov. Oljača. Kasneje je bila poslana v ta­
borišče na Baljici. Ko je Mia premeščena 
v  sobo št. 38, iz katere so vodili na mo­
rišče, je izdelala majhno lutko v ukrajin­
ski narodni noši in jo  poslala svoji se­
strični AnL Zadnjega dne si je odrezala 
eno kito ta napravila tej hrtki lase. Mala 
Anica še danes hrani ta dragocen spomin 
na svojo teto. Ostal je povsem ohranjen 
tudi bunker. Stara mati Ana še danes dvi­
gne pokrov pri vhodu, govoreč: »Poglejte, 
prav na tem je stri agent, ko je bila Slav­
ka v njem.« V bunkerju je težak zrak, 
vlažno in tesno. Mati boža late in kakor 
da se z njimi zaupno pogovarja: »Stroh­
nele ste od vlage, treba vas bo zamenjati... 
toda dokaj zemlje smo znosile in to vse v 
vedricah in ponoči. Razmetava sem p  po

vrtu, morala sem hoditi bosa, da me ne 
zaslišijo psi, ld so jih imeli preko našega 
riđu na dvorišče tovarne »Mikrona« spu­
ščene Nemci.«

Stara mati Danke Savič Je sprejela v 
teh dneh od tov. Ribarja na velikem mi­
tingu pred množico tisoč ih najhrahrej- 
ših srbskih žena »Odlikovanje za hra­
brost.«

Slavka Parenta je prenesla tehniko is 
bunkerja v Cvetkovi ulici v hišo Marka 
Anafa na Kotež-Nejmaru, kjer so se mno­
gi naši tovariši skrivali. V tej hiši je tal 
namreč zgrajen po zasedbi prvi bunker na 
podstrešju. V njem se je nekaj časa skri­
val tudi tov. dr. Ivan Ribar. Ko je tova­
rišica Slavka Parenta delala v Anafovem 
stanovanju, je prišla policija aretirat Ana­
fa. Tovariš so se skrili v bunker in le pol 
metra od njih so šarili agenti s svojimi 
svetilkami. Slavka Parenta se je kasneje 
preselila, a policija j'e ponovno iskala Ana­
fa. Vso družino so mu zaprli in mu napra­
vil v stanovanju samem policijsko zaseda 
Cela dva meseca je Anaf preživel v  hiši 
skupno s policijo, ne da bi ga agenti na­
šli kljub temu, da so kopali zidove. Anaf 
je imel sicer nekaj hrane pripravljene, to­
da ne za tako dolgo dobo. Rešil ga je sa­
mo slučaj. Tovarišica Slavka je bila pri­
nesla nekaj zajcev ln jih pustila v hiši. Ko 
je  policija pozaprla Anafovo družino, je 
te živali gojil nek agent. Anaf je pozorno 
sledil vsak agentov odhod, Izkoristil sled­
njo priliko, da je v teh kratkih trenutkih 
hodil k zajcem ta si tam jemal skorje 
kruha, zelje, suhe slive in vodo. Po 15 
dneh so izpustili sestro Anafove prijate­
ljice, toda od cele družine je samo Ana- 
fova žena vedela, kje leži bunker. Anaf 
je izrabil priliko in z mansarde odvrgel 
svoji svakinji pismo, v katerem ji je od­
kril svoje skrti-o’tšča. N=to ie alednia za­
čela nositi zajcem zajetnejše obroke hra­
na Agenti so zapustili hišo točno po dveh 
mesecih. Bunker Je še danes nedotaknjen, 
kljub temu da je bila hiša ob priliki bone» 
bardiranja dokaj poškodovana, «,



Razglasi OF
Pripravljalni Mestni odbor OF za mesto 

Ljubljana sporoča:
Zbor delegatov Osvobodita Fronte za 

mesto Ljublzano bo te teinačmh. razlogov 
šale v soboto 19 . maja oto pot 10. dopoldne v 
veliki dvorani hotela >UUonc. Tovarta, 
Id so prejeli vefcila aa petak dopoldne, naj 
upoštevajo to poslednje obvestila

★
Mladini rajona Vic. MlecEtnska konfe­

renca. za rajon Vič bo ▼ nedeljo 2© t_ m. 
In sicer v telovadnici riške meščanske So­
le, pričetek točno ob 8 zjutraj. Na to kon­
ferenco je vabljena vsa mlađ’na rajona 
Vič, moška m ženska od 14. leta starosti 
dalje. Na konfeienci se bodo izvedle tudi 
volitve, v rajonf4ci odbor Zveze Slovenske 
Mladine (ZSM).

Mladina rajona Center, mladinci in mla­
dinke. V nedeljo 20. maja bo mladinska 
rajonska konferenca za rajon Center in 
sicer v Frančiškanski dvorani Pričetek 
točno ob pol 10 dopoldne. Mladinsko ra­
jonsko konferenco sklicuje Rajonski odbor 
Zveze Slovenske. Mladine za rajon Center. 
Na konferenco je vabljena vsa mladina 
rajona Center od 14. leta naprej. Na kon­
ferenci bodo tudi voi'tve v R ajon*! odbor 
Z"M.

Mladina rajon«: Moste, mladinci ta mla­
dinke ! Rajonski odbor Zveze Slovenske 
Mladine za rajon Moste priredi v nedeljo 
20. maja mladinsko rajonsko konferenco 
v  dvorani kina »Kodeljevo«. Pričetek toč­
no ob 6 zvečer. Na konferenco je vabljena 
vs- mladina rajona Moste, moška in žen­
ska mladina od 14. leta starosti naprej. 
Na rajonski mladinski konferenci sl bo 
izvolila mladina tud* svoje mladinsko ra­
jonsko predstavništvo.

Mladi Bežijrrajčani, mladinci in ntPden- 
ke rajona Bežigrad! Vsa mlacSn-* rajona 
Bežigrad, moška in ženska mlad'na. od 14. 
leta starosti naprej je vabljena na mla­
dinsko rajonsko konferenco, ki bo v ne­
deljo 20. maja v telovadnici Bežigrajske 
meščanske šole. (Meščanska šola naspro­
ti Stadiona.) Pričetek konference točno 
ob 10 dopoldne. Konferenco priredi Rajon­
ski oibor Zveze Slovenske Mladtae z« ra­
jon Bežigrad.

Jernej Kos, frizerski mojster te Ljublja­
ne, roj. 11. IN- 1811, je odšel te Ljubljane 
10. septembra 1943 k Ljubljanski brigadi. 
Jože Kos, brat Jerneja Kosa, je odšel dne 
15. X. 194S iz Hotedršice k partizanom. — 
Oba se že dalj časa nista javila. Kdor bi 
kaj vedel o prvem ali drugem, naj sporoči 
na naslov: Frida Kos, Ljubljana, Maetnl 
trg št. 3.

Gašperšič Pepe je odšel iz Ljubljane k 
partizanom leta 1942. Doma je te Predo- 
viče ulice 31. —• Hudež Slavko je odšel te 
Ljubljane k partizanom leta 1942. Doma je 
iz Pokopališke ulice. — Kdor bi kaj vedel 
o prvem ali drugem, naj to javi na naslov: 
Gašperšič Ana, Ljubi j ana-Moste, Predovi- 
čeva ulica št. 31.

Kdor bi karkoli vedel o tovarišici Jurman 
Mariji ali njenih sorodnikih Molanovih iz 
TJršnih sel pri Novem mestu, naj to javi na 
naslov: Pleterski Anica, Postojnska S-U ali 
Frankovič, Rimska H, I. nadstropje. Pogre­
šani so od zloma Italije.

Terezija Jelinčič, Ljubljana, Streliška uli­
ca 34, prosi vsakogar, ki bi kaj vedel o 
njenem možu Izidorju Jelinčiču, EX. korpus, 
naj ji sporoči na njen naslov.

Prosimo vsakogar, ki kaj ve o Balaša 
Arpadu, oktobra 1941 obsojenem na smrt, 
nato pomiloščenem in v zaporu na otoku 
Ribi. Januarja 1944 je bil od tam odpuščen 
in je menda služil v Istrskem bataljonu. 
Sporočila na naslov: Vode, Ljubljana, Tr­
žaška cesta 21.

Tovariši, tovarišice! Naprošam vsakogar, 
ki bi karkoli vedel o Zakrajšku Lojzetu, 
krojaču, nazadnje stanujočemu Velebitska 
š t 9, Glince. Odšel je v partizane 26. ma­
ja 1942. Od tedaj ni nobenega točnega spo­
ročila od njega. Zato prosim vsakogar, ki 

^ bi kaj vedel o njem. da sporoči na naslov: 
Ivana Zakrajšek, Kladezna 5, Trnovo.

Vodnik Viktor, stanujoč Celovška cesta 
266, Ljubljana, pros! vsakogar, ki bi kaj ve­
del o njegovem sinu Janezu Vodniku, di­
jaku, od maja 1944 v Vojkovi brigadi, IX. 
korpus, da mu to sporoči.

Prosim vsakogar, ki bi kaj vedel o moji 
hčerki Čepon Mariji, stari 23 let. Od doma 
jen odšla v juniju 1942. v Grahovo. Vsa 
obvestila sporočite materi Kutin Mariji, 
Tržaška cesta 115.

Vsi tovariši partizani, ki kaj vedo o Ja­
kobu Mrzllkarju, ki je bil 15. m . 1943 še 
pri Dolomitskem odredu, 3. četa, se napro­
šajo, naj javijo to na naslov: Mrzlikar 
Franc, Tržaška cesta 68 (pekarija Drobti­
na).

Kdo bi mogel dati kake vesti o Roji ni 
Leopoldu, ki je odšel k partizanom spomla­
di 1942. Bil je v H. četi IL bataljona. H. 
brigade, 14. divizije Ljuba Šercerja pod 
imenom Cveto. Nato je bil prestavljen v 
Ljubljansko brigado in 1. 1944. ranjen. Od 
tedaj ni nobene vesti o njem. Baje je bil 
pred šestimi meesci opažen v Črnomlju. — 
Sporočila prosim na naslov: Rojina Leo­
pold, Vodnikova cesta 157, Ljubljana VII.

Tovariš Janko Stadler iz Zarečja, 12. bri­
gada, 3. bataljon, L četa. na poti skozi 
Ljubljano, živ in zdrav, pozdravlja mam« 
in sestro v Zarečju.

Podpolkovnik Slobodnik Joško Išče neča­
ke partizane Janeza (Janžeka), Stankota in 
Antona Slobodnik. Prosi komandanta edi­
ni ce, da dovoli svidenje, ker je šele danes 
prišel iz internacije.

Naprošam tovariše ln tovarišice, če kdo 
kaj ve o t. Curku Cirilu Iz Trbovelj, ki je 
šel že julija 1941 k osvobodilni vojski, naj 
sporoči to materi, ker ji bo to v veliko to­
lažbo. Curk Apolonija, Svetčeva ulica 4.

Balo, pozor! Tovarišici partizanki, ki sta 
bili v torek 15. t, m. pri Julki Peternel v 
Frančiškanski ulici in sta pustili zvezek z 
zapiski od mojega sina Francita Peternel, 
naj se zanesljivo javita, ker sta mi edina 
sled za mojim dragim sinom.

Tov. Miiavec Miroslav, roj. L 1904. v 
Cerknici, se je udeležil bojev na Nanosu 
septembra 1943, potem je pogrešan. Ko­
mur je kaj znane o njem, naj javi Milavec 
Mariji, Ljubljana, Blelweisova cesta 17. 
Moj sin Slavko žitnik (Miha), črkostavec, 
je odšel v partizane 9. septembra 1943. Do­
deljen ja bil kot miner signalist L bataljo­
nu Ljubljanske brigade. Od tedaj je Izginila 
za njim vsaJca sled. Prosim tovariše parti­
zane, da mi javijo, kje se imenovani naha­
ja. Sporočila naslovite na naslov: Francka 
Žitnik, Ljubljana, Jeranova št. 9, Trnova

Tov. Tjaša — Kovač Julka, 2. četa IV. 
bat., L U. B. T. Tomšiča se je javila nazad­
nje konec oktobra 1943 Iz Velikih Lašč. 
Kdor ve kaj o njej, živi ali mrtvi, naj spo­
roči na naslov: Ljubič, Ljubljana, Bizjano­
va 3.

Moj mož dr. Rejec Maks, partizansko ime 
Tone Mladen, roj. 1907. v Tolminu, je odšel 
L 1941. te Ljubljane. Zadnje vesti o njem 
Imam te poletja 1943, ko je deloval kot 
organizator OF v tolminskih hribih. Nato 
je baje pri Cepovanu padel v zasedo in bil 
ubit. Lepo prosim vsakogar, ki bi o njem 
vedel kaj natančnejšega, da to sporoči na j 
naslov: Dr. Novak-Rejec Lel ja, zdravnica 
v Ljubljani, Gradišče 10.

ProOč Veli bor, diplomatski uradnik iz 
Beograda, obvešča svojce v Krunski ulici 
St. 28 in Molerovi 48, da se je srečno vrnil 
te nemške internacije v Ljubljano. Pozdrav­
lja: Vašo, Milo, ¡Stanko, Tiko, Dušana ln 
Branka Protič ter rodbine Mandič. And jel­
kovi* ,Jovič in Gvofidenovlč.

C* egie Mile, učitelj z Beograda, stanujoč 
v Miisševskl 18, obvešča ženo Rađano, da 
jo s prisilnega dela v Nemčiji prišel v Ljub­
ljeno. Pozdravlja ženo in sinova Predraga 
in Nenada.

žagar Valentin, doma iz Rateč pri Go­
renji vasi. je odšel v partizane januarja 
I  1944. Naaodnje je bil pri brigadi Vojka. 
Kdor bi kaj vedel o njem, naj sporoči na 
naslov: POechi Rudolf, signalna delavnica, 
Ljubljana.

Bajc Janka šolski uravitelj v Javorju 
nad L it jo, ki je bil pregnan v L 1941. v 
Srbijo, Račina Varodin, šumadija, se po­
greša. Kdorkoli bi kaj vedel o njegovi uso­
di, naj sporoči to materi Bajc Mariji, Ljub­
ljana, Moste, Vodmatska cesta 31.

Grgič Silve — Simon, roj. 13. IX. 1925, 
je odšel v partizane dne 14. VH. 1942. Bil 
je v Cankarjevi brigadi (I. bataljon). Šlan­
drov! brigadi in naposled v Lacknovem od­
redu na štajerskem. Vršil je baje posle ba­
taljonskega in kasneje brigadnega sekre­
tarja Skoja. Oče in mati, stanujoča v Ljub­
ljani, Dravska ulica 16 (Bežigrad), bosta 
nelo hvaležna onemu, ki bi prinesel pozitiv­
na poročilo o sinu.

Komanda mesta Ljubljane, ekonomski od­
sek obvešča vse prehodne oficirje, podofi­
cirje in vojaštvo, da dobe v Ljubljani vse 
informacije za stanovanje in prehrano v 
nebotičniku, lokal »Singer«, bivša Gajeva 
ulic* 3.

Kinematografska predstav®. Htaemaito- 
grcfsi* oddeleic Propagandne komisije pri 
IOOF «poreč*: Zaradi podaljšane policijske 
ure so predstave v >Mailci< in »Slogi« od 
danes (krije cfo 9.30. 11, 15. 16.30 18 ta 
19.30.

Novo mobilizirani borci 1. bot. 8. brigade 
18. divizije so na svojo lastno pobudo zbrali 
gotovino Ur 1050 aa tovariše borce-ranjence.

Za ranjene partizane daruje neimenova­
na gospa 100 lir.

V počastitev spomina tovariša S e v e r  
Filipa, umrlega v taborišču Dachau, daru­
je dr. Gruden Josip lir 200 za družine padlih 
partizanov.

Delavci tvrdke Kušar v Mali vaai 50 — 
Ježica, so zbiali za partizanske ranjence 
650 lir. Denar je v upravi »Slov. poroče­
valca«.

Med prvimi darovalci za ranjene parti­
zane je daroval 1000 lir tovoriš Ivančič 
Ciril in ne Jančič, kakor je b&o pomotoma 
objavljeno.

V spomin mačeniške smrti bratov dr. 
Borisa In Inž, Z°rana Tume, daruje brat 
bi* Ivan Tuma as rajrujeae tovariše 1000 
to.

V spomin bratov Tuma daruje parfume­
rija Vika Arraelini 300 lir za ranjene par­
tizane.

Dijaki ln dijakinje trgovske akademije
nai se zfcero v petek 18. maja ob 5. uri v 
svojih razredih. Paralelke se naj priklju­
čijo A  oddelku.

Dijaki ta dijakinje drž. dvorazredne trg. 
šole se zbero ob 3. uri v svojih razredih.

Pevski zbor Glasbene Matice ima redne 
vetje mešanega Zbora ob torkih in petkih, 
vsakokrat Ob 18.20. — Odbor.

100.000 kun in dokumente na ime Ulč 
Mijodrag- je isjguhtl parttoan. Najditelj naj 
vrne v uretaištvu »Slovenskega poročeval­
ca«.

Licitacija zapadlih predmetov bo v sre­
do- 23. maja ob 15. uri v mestni zastavljal­
nici na Poljanski cesti 15.

VIL korpus -  SK Ljubljana
V nedeljo ob 18. otvoritvena nogometna 
tekma letošnje sezone na igrišča S. JL 

Ljubljane
Kakor smo napovedali žs včeraj, bo na 

b;nkoštno nedeljo v svobodni Ljubljani 
storil prvi korak v novo življenje tući slo­
venski šport, zdaj slednjič prost okupator­
jevih spon in zavratnih vab, ki naj bi slo­
vensko mladino v sportu vpreglo v njegov 
jarem.

Prvi te velike družine športnikov so se 
za javen nastop na zelenem polju odločili 
naši nogometaši, zastopniki ene najbolj 
udomačenih športnih panog, med katerimi 
so mnogi dolga leta nosili težko hrome 
osvobodilnega boja ali pa kru .o trpet po 
sovražnikovih ječah in taboriščih. Zdaj je 
vsega hudega konec, zdaj se spec lahko 
posvetijo svojemu priljubljenemu športu
— in še s kakšnim veseljem!

Vse priprave za dostojno proslavo tega 
pomembnega dogodita v  zgodovini sloven­
skega sporta tako pod vodstvom znanega 
nogometaša Laha I iz vrst predvojne SK 
Ljubljane ki bo za to popoldne odložil vo­
jaški in spet oblekel nogometni dres ter 
skupno s tovariši — borci VH. korpusa 
nastopil v otvoritven; nogometni tekmi 
nove športne sezone proti svojemu nekda­
njemu mafčnermi klubu. Poleg njega bodo
— kolikor je znano dozdaj — Igrali za vo­
jaško reprezentanco še stari znanci ljub­
ljanskih nogometnih terenov Rožič, Krou- 
pa, Puterle, Varl, Vodeb, Slamič, *ereer ln 
še nekateri. Moštvo Ljubljane se bo pred­
stavilo v zadnji toliko krat zakrpani — 
aH recimo pomlajeni — obliki in bo gotovo 
zastavilo vse rfle, da bo nedeljski nogo­
met — razmeram in časom primerno — 
gotovo pr'j eten za oko, predvsem pa praz­
ničen v znamenju nepozabnih dogodkov, ki 
smo jih že tolik» učakali od predzadnje 
srede.

Tekma bo na nogometnem travniku SK 
Ljubljane za topniško vojašnico in se bo

*" D A R U J T E  
sa  jteM'tfiTft—*fn* raajenoež

pr.cela oo 10. V predtekmi ooata nastopili 
dve juniorski sestavi, in sicer Ljubljane 
in Viča. Cisti dobiček prireditve so pri­
reditelj namenili odboru za podporo n&j- 
rfromašnejših beguncev. Pridite, da po­
zdravimo našo junaško vojsk» tudi v 
športni a«eni!

SK Ljubljana pozivu I. moštvo, naj bo 
v nedeljo. 20. t. m., ob 17.30 na igrišču, in 
sicer: Plečko. Dušan. Saša, Stane, Božo, 
Pupo. Mičo, Medved, Polde, Pepček in 
Samt.. — Ob 16.50 je sestanek I. junior- 
skega moštva. — Načelnik.

SK Vič. Juniorji naj bode ob 16.30 na 
igrišču Ljubljane .

Cepljenje zoper keze
Mestni fizikat je razglasil, da se bo ob­

vezno brezplačno cepljenje zoper koze za 
vse leta 1944. in za vse januarja m febru­
arja meseca 1945. rojene otroke, prav ta­
ko pa tudi za vse one, ki doslej še niso 
bili cepljeni, začelo na binkoštni torek 22. 
maja ter bo cepljenje po vsej občini kon­
čano prihodnjo soboto 26. maja. Teden dni 
poaieje bo pregled cepljenih od torka 29. 
maja pa do sobote 2. junija.

V torek 22. maja pridejo na vrsto otro- 
m te središča mesta ter naj jih starši pri­
nese k cepljenju ob 17. uri v Mestni dom, 
za Karlovški okraj pa ob 17. liri v gostil­
no Pengov na Karlovški cesti.

Cepljeni morajo biti vsi otroci, ki sploh 
še niso bili cepljeni, prav tako pa tudi oni, 
pri katerih cepljenje doslej ni bilo uspešno, 
ne glede na to, ali stara dobe povabilo za 
cepljenje ali ne., K cepljenju morajo pri­
nesti otroka snažnega v snažni obleki. 
Otrok bo cepljen na najbližji postaji svo­
jega bivališča in na isto postajo ga je 
treba prinesti tudi k obveznemu pregledu. 
O opravljenem cepljenju in pregledu dobe 
starši* pismeno potrdilo, ki ga je treba do­
bro spraviti. Cepljenje izven določenih dni 
in ur je tudi vsak dan med uradnimi ura­
mi na Mestnem fizikatu, vendar pa ni 
brezplačno. Starši on'h otrok, H. jih bo ce­
pil zasebni zdravnik, morajo mestnemu fi­
zika tu takoj predložiti dokazilo o uspeš­
nem cepljenju. Otroke, ki bi se jih iz kak­
šnega tehtnega razloga, n. pr. zaradi bo­
lem!, ne moglo cepiti je treba opravičiti 
pri javnem cepljenju ali pa med uradnimi 
urami na mastnem firikatu v Mestnem 
domu. Kdor se pregreši zoper ta določala 
pravilnika o zaščitnem cepljenju zoper 
koze, posebno če otroka ne prinese k brez­
plačnemu cepljenju ta pregledu ali se o 
pravem času ne opraviči, bo kaznovan po 
dotočiSh zakona o «»tiranju nalezljivih bo­
le « !.

Raife Svobodna Lftibljana
PETEK, 18. MAJA

8.—8.30! Poročila; 8.30—9.: Operetna
glasba; 9.—9.30: Objave, poizvedbe ta po­
zdravi; 9.30—10.: Operetna glasba; 12. do 
13.: Instrumentalni solisti, objave, poiz­
vedbe ta pozdravi; 13.—13.20: Poročila; 
13.20—14.: Koncert Invalidskega pevskega 
Bbara, dirigira poročnik prof. Pavle Sivic; 
17.— 18.: Ludvig van Beethoven: Eroica; 
G o t o v a c : Orači; 18,—19.: Koncert orkestra 
radia »Svobodna Ljubljana«; 19.—20.:
Razgovori z našimi junaki iz brigad; 20. 
do 20.15: Govor Edvarda Kocbeka, mini­
stra za Slovenijo v vladi federativne, de­
mokratične Jugoslavije; '20.15—21.: Lite­
rarni večer partizanskih pesmi in proze; 
21.—21.30: Poročila; 21.30—22.: Partizan­
ski miting iz prvih časov; 22.—22.30: So­
vjetska glasba na ploščah; 22.30—24,: Ples­
na glasbe.

Odgovorni urednik: CtrO Kosmač

+
Zadet od kapi Je umri naš zlati očka

DR. PAVEL KOZINA
PROFESOR V POKOJU

Pogreb bo v petek dne 18. maja 1945 ob 
17. uri te žal, kapelice sv. Frančiška, k Sv. 
Križu.

Ljubljana, Novo mest«, 16. maja 1945.
ANA, žena; PETER, sin 

in «stalo sorodstvo.

f
Za svobodo in boljšo bodočnost domo­

vine je  daroval v starosti 24 let svoje 
upapolno življenje naš n ajdražj, nepo­
zabni

Anton Bdeli
INŽENJEB KEMIJE

Do prevoza v  rojstni kraj naj mu bo 
lahka dolenjska slovenska zemlja.

Čast in slava njegovemu spominu.
Ljubljana, Milano, dne 17. maja 1945.

ADOLF in ANTONIJA REICH, .starši 
MAJDA por. SCARABELLI, sestra, 
DR. FILIP SCARABELLI, svak 

tn ostalo sorodstvo

ZAHVALA
Ob smrti nase ljube mame, blagopokojne 

gospe

IVANE DOLINARt
lsrekamo prisrčno zahvalo vsem, ki ste ji 
lajšali trpljenje v njeni težki bolezni, jo 
spremili na njeni zadnji poti ter obsuli s 
cvetjem njen prerani grob.

Za pokoj njene plemenite duše bomo pro­
sili Vsemogočnega prt žalni sveti srafiL ki 
bo v petek dne 18. maja ob 368. vrt v  stot­
nici sv. Nikolaja.

Ljubljana, IT. maja 1946.
ŽALUJOČI O TRO «

MALI O P U S I
im am a n i n i
7AJENKO frizersko r— 
3prejmem. Vaši, Boršt­
nikov trg 4. 300-44

7AJENKO frizersko ali 
vajenca in brivskega po 
nočnlka sprejmem. Sa- 
on Sever,. Škofja ul. 6 

341-44

VAJENCA za kleparstvo 
'n  vodovod sprejmem, 
jîaslov v upravi. 344-44

VAJENCA, brivskega, in 
frizersko vajenko sprej­
mem. Event. dam tudi 
irano opoldne. Kranjc 

T^ranci, Černetova ulica 
23. 312-44

VAJENKO frizersko ln 
brivskega vajenca sprej­
m e Drago Veber, frizer 
7'*igovčevo dvorišč.?.

316-44

j ■'/RTNARJU hišniku sam 
! cu nudim  soho, hrano 
■ :a  za3lužek. Cesta na 
1 ¡tožnik 19. 17C-23

: POMOČNICO frizersko 
prejmem  takoj ali po 

dogovoru. Vaši. Borštni­
kov trg 4. 299-la

TEC POMOČNIC samo- 
I tojnih . takoj sprejme 
m odni atelje »Mara* — 
Gledališka 18-VI. 89-la

DEKLE pošteno, pridno, 
ki zna kuhati ln oprav- 
: lati tudi druga dela — 
tobl mesto pri 2 ose- 

l>ah. Naslov v upravi.
151-la

O M O čN IC O  š.rtljsko 
: prejme takoj m odni sa 
.on . Naslov v upravi.

165-la

VEČ POMOČNIC Izuri e- 
llh  sprejme takoj sa­
lon Adamič, Erjavčeva 
ia. 195-laj ------------------------------

; »RIZEIIKO,, dobro moč, 
am ostojno, za takoj ali 
»ozneje, ln vajenko. Išče 
Tereb, Židovska 6.

198-la

DEKLE, staro 20 do 30 
let, zm ožno vsega go- 
rpodinjstva tn nekoliko 
:uhe, se išče. Naslov v 
ipravt. 2S0- la
POMOČNICO gosp. pro­
li dobri plači in  dobri 
oskrbi, sprejm emo. — 
Dglasiti se: Dalmatino­
ma ul. S-I. 259-la
DSEBO, pam etno in po­
tenc za gospodinjsko 
ielo od  6. do 9. ure 
Inevno, sprejmem. Po- 
rudbe na upravo pod 
Blizu gost. Katerca«

343-la

. *0 MOČ NIKA kleparske­
ga sprejmem. K. Hrast- 
lik, Gosposvetska 13.

345-la

VRIZERKO ln  vajenko 
(prejmem takoj ali po 
dogovoru. Franc W lld- 
n.-.nn. Napoleonov trg 
%  5. 346-la

POMOČNIKA brivskega 
iprejmem proti dobri 
slači- Franc tVlldmann, 
Napoleonov trg 5.

347-la

POMOČNICO gosp. ali 
■»strežnico, lahko začet 
ilco , sprejmem. Bleiwet- 
» v a  9, pritličje. 348-la

VEČ mizarskih pom očnl 
tov  sprejme takoj mizar 
rtvo BOB Franc Kregar 
Vlžmarje 87. Zglasiti se 
'sto tam. 349-la

POMOČNIKA čevljarske­
ga nu jn o potrebuje čev- 
Jar Turk Alojzij. Tjrrše- 

va 90. 350-la

POMOČNICO frizersko 
dobro m oč sprejmem ta 
to j. Plačam dobro. Po­
lane, Kopitarjeva 1.

336-la

FRIZERKO tudi mlajšo 
moč. kakor tudi vajen­
ko sprejme takoj salon 
-•Vena*. Gradišče 4.

333-la

DEKLE nečteno sprej­
mem za čez dan k 10- 
m esečnemu otroku. — 
Zglasiti se v  Doroldan- 
tkih urah. Ponudbe na 
upravo pod »K  36«

309-la

DUELE pridno pošteno, 
ki ima veselje do dela 
na vrtu. sprejmem. K o­
pač. Celovška e. 14.

306-la

POMOČNIKA čevljarske 
ga sprejme K ranjc Ivan 
Vodnikova 1. 3I3-la

POMOČNIKA brivskega 
ta frizersko pom očnico 
sprejmem. K  ranic Fran 
el. Černetova ni. 23

311-la

OSEBO, ki bi vodila 4- 
letno deklico v Tivoli 
vsak dan od 9. do 12. 
sprejmem. Naslov v — 
upravi. 325-3

PROFESORJA za mate 
m atiko ta geometrijo 
za 3 razred gimnazije
iščem za takoj. Naslov 
v upravi. 276-3

SADIKE, paradižnikove 
in druge, ter rože tra j­
nice, prodajam. Ogrin 
Marija. Prijateljeva 15.

22-6

PRAŠIČKE za rejo  pro­
dam. Cimperman, Smar 
tinska 18. 233-6

SVETOVNO zgodovino 
(6 velikih knjig, kom ­
pletno polusnje, krasni 
živobarvni posnetki) ter 
slike Pavlovca ln drugih 
m ojstrov, prodam. Beži­
grad 3-1. 340-9

PLAŠČ pom ladanski, za 
16 letno prodam za niz 
ko ceno. Poljanska ce­
sta 15-IV. stopnišče —  
vrata C. 327-6

ČEVLJE damske, nizke 
rjave, semiš št. 39 z niz 
ko pero na zadrgo, no­
ve. prodam. Naslov v 
upravi. 337-6

SANDALE otroške štev. 
29-30 nove. prodam. — 
Naslov v upravi. 338-6

VOZIČEK otroški. glo­
bok, zelo dobro ohra­
njen, ugodno prodam. 
Gosposvetska 4 -rn .

321-6

ŠTEDILNIK kuhinjski 
lončen, brezhiben, pro­
dam ln kupim  m anjši 
delikatesni pult tn ste- 
lažo. Globus, Petrarko- 
va-Komenskega 26.

317-6

ČEVLJE ženske, nove. 
št. 38 lz črnega boksa, 
prodam. Naslov v upra­
vi. 324-6

FILME 6x4V* cm  Dio­
dam. Naslov v upravi.

331-6

ČEVLJE damske, drap, 
odprte, semiš št. 38U.-39 
prodam. Naslov v upra­
vi. 332-6

MODRO GALICO 10 kg 
prodam. Naslov v upra 
vi. 334-6

ČEVLJE nove, damske, 
št. 39, predvojno blago 
ugodno prodam. Gubče­
va 11, Sp. šiška. 335-6

KOZO švicarsko, dobro 
mlekarico, prodam. Zg. 
šiška. Pod hribom  5.

319-6

RADIO 5 cevni prodam 
Miklošičeva 18 Kosec.

307-6

OBLEKO belo f  trarrti 
za 10—12 letnega fanta 
*n rjave damske semiš 
čevlje št. 30 ugodno 
prodam. Blelweisova 7-1 
levo. 305-8

KOLO znamke T om a­
do prodam. Naslov: Ml 
klošlčeva 8, dvorišče le ­
vo. 275-6

ČEVLJE ženske, črne št 
39. dobro ohranjene pro­
dam. Vprašati gostilna 
Klemenčič, Krekov trg 
št. 11. 283-6

»SUKNJO krom bl. m o­
dro ta spomladansko Bi 
vo predvojno, malo no 
šeni. čevlje, nizke, črne. 
št. 43 radi odpotovonjn 
prodam. Naslov v upra­
vi. 291-6

SANDALE prvovrstne te 
boksa št 37-38 prodam 
Bežigrad št. 7. 292-6

ČEVLJE ženske, semiš, 
št. 38, ohranjene, m o­
dam. Slomškova 23-1..— 
naravnost. 293-6
ČEVLJE nvške. visoke 
pol gojzarje št. 42 pro­
dam. Slomškova 23-1.— 
naravnost. 294-6
ŠKORNJE moške št. 42 
prodam. Slomškova 23- 
I. naravnost. 295-6

Zam enjan»
NOGAVICE damsfce. svi­
lo za obleke . in perilo 
dam za žensko kolo. N» 
slov v  upravi. 353-8

SANDALE otroške štev. 
29, nove. zamenjam za 
sandale 5t. 27-28. Lesjak 
Škofja ni. St. 6-ÏIT.

339-8

2U7TO za krilo, pikasto 
(rdečo ali tem nom odro) 
kupim ali zamenjam. — 
Hayne, Zarnikova 13.

330-7

TOBRALKO ali slično 
blago za domače oble­
ko 5 m. m odro platno f 
za deški poletni suknjič 
in sandale št. 42 ku­
pim. Ponudbe na upra­
vo pod s-Tobralko*

277-7

OPREMO kuhinjsko no 
vo ali dobro ohranjeno 
In opremo za kmečko 
sobo takoj kupim. Po­
nudbe na upravo pod 
Samo dobro ohranje­

no« 285-7

LESTI?NEC (3 ali več 
žarnic) kupim ali vza­
mem v zameno za ži­
vež. Ponudbe na upra­
vo pod »Lestenec«

286-7

S ta n ovd n ji

STAN O V  ANJE enosobno 
z  vsemi pritiklinami — 
i§četa mlada zakonca. — 
Ponudbe upravi pod ši­
fro >Takoj ali pozneje« 

326-21a

STANOVANJE dvo ali 
enosobno Iščem za ta­
koj. Ponudbe na upra- 
vo pod »2 osebi«

301-21a

SOBO s Štedilnikom v 
bližini mesta za takoj 
•šče upokojenec. Dober 
plačnik. Ponudbe na 
upravo pod >l?pokoie- 
nec. 278-23a

S o b o  o d d a
SOBO oprem ljeno s po­
steljo In otom ano ter 
'o d n o  školjko, separira­
no oddam v vili poleg 
Rimske c. Po m ožnosti 
brez perila in postrežbe 
Ponudbe upravi pod ši­
fro >Tudi dva« 323-23

SOBO oprem ljeno od­
dam na M irju boljšemu 
iiospodu ali gospodični. 
Naslov v upravi. 310-23

KOLO moško, zelene 
barve, s kavčičevim kr­
m ilom  prevlečenim z ze 
lenim  gum ijem  in  z ev. 
št. 191100 posojeno na 
dan osvoboditve, m l pro 
sim  vrnite, kdor ve kaj 
o  njem . 282-37

PRSTAN potočni tfBfc 
sem naSeL Naslov v 
upravi. 315-37

KLJUČEK »Zeis-Ikon«
sem Izgubil 14. maja.— 
Najditelj dobi pri u p »  
vi dobro nagrado

328-37

IZGUBILA sem vse živil 
ske nakaznice. Najdite­
lja  lepo prosim naj jih  
vrne na naslov, ker sem 
ostala brez vseh življenj 
skih sredstev. Babšek. 
Marenčičeva 3. 329-37

TOVARIŠ, ki si je  spo­
sodil 11. m aja dopoldne 
na gorenjskem kolodvo­
ru moško kolo Puch št. 
192839. rumenkasto s 
rumenimi gumami, naj 
ea vrne na naslov: K u­
rent T ine Verovšlijov«, 
56. šiška. 318-37

DOTIČNEGA, ki Je v ir 
lezniškl menzi morda 
pomotoma zamenjal ko­
lo ev. št. 206281 in pu­
stil svoje z ev. št. 2410. 
prosim, naj ga vrne na 
naslov, ki je v upravi, 
proti nagradi. Puc A loj­
zij, Herberštajnova 27.

342-37

IZGUBILA sem zapest­
n ico ob  tramvajski po­
staji Sv. Križ. Najdite­
lja  prosim, naj Jo pro­
ti nagradi odda v upra­
vi. 272-37

IZGUBILA sem osebno 
dn islužbeno izkaznico 
ter dve seriji pokrajin­
skih znam k Poštenega 
najditelja prosim, naj 
vse odda proti nagradi 
v upravi. 271-37

POZIV! Gospodična, ki 
Je dne 15. t. m. prine­
sla pošto od  interniran 
ca. pa bila pom otom a 
napotena drugam, naj 
se proti vrnitvi stro­
škov ponovno nem udo­
ma zglasi v Ribniški 
št. 6. 287-37

POZIV! Pozivam gospo­
da, ki Je prišel dne 12. 
m aja k m eni v sprem­
stvu gospodičen Nade 
Dolenčeve in  Štefke Bar 
tolove, m i nepooblašče­
no odvzel dve skoro no 
vi Adler kolesi, tov. št. 
126885 in 759945. da ml 
Ista nepoškodovana ta­
koj vrne, ker bo imel sl 
cer opravka s sodiščem; 
s takim  postopkom  me 
p l samo oškodoval, am­
pak m l Je onem ogočil 
vsako izvrševanje veteri 
narske službe na m ojem  
področju. —  Dr. Kovač 
Franc. Sv. Jakoba trg 8. 
živinozdravnik 251 okraj 
ljubljanski. 314-37

TANJUG ZA SLOVENIJO S P R E J M E

perfektne prevajalce
te ruščine, angleščine, francoščine in itali­
janščine. — Osebne prijave s pismenim 
eurriculum vitae se sprejemajo vsak dan 
med 10. in 12. uro na BIeiweisovi cesti 34.

VELEPODJETJE v Ljubljani SPREJME

perfektnega glavnega
knf igovodjc-feUaacista

dobrega organizatorja, verziranega v davč­
nih zadevah, nadalje IZURJENE SAJLDO- 
KONUSTE, RORESPONDENTE in PI­

SARNIŠKE SLUGE.
Ponudbe z referencami na uprava Usta pod 

»LE PRVOVRSTNE SILE«.

Van delavci Gradi), ¡todfetfa

ING. JOS. DEBEK-a
naj se takoj zglase pri podjetju zaradi 
prevzema potnih dovolilnic in pričetka 

dela.

+
Vsem znancem in sorodnikom sporočamo 

žalostno vest, da je moj nad vse ljubljen! 
edini sin

FRANC VILFAN
dijak

dne 6. septembra 1. 1942. v Radohovi vasi 
daroval svoje mlado življenje za svobodo 
slovenskega naroda, ubit od izdajalske roke 
okupatorskih pomagačev.

Večna slava in čast njegovemu spominu. 
Ljubljana, 17. maja 1945.

Globoko žalujoča mati ta sorodniki

+
Umri nam je naš ljubljeni brat, stric hi 

svak, gospod

TRAMPUŽ ANTON
železniški uradnik r  pokoju 

Pogreb bo v soboto 19. t. m. ob 4, uri 
popoldne iz kapele sv. Andreja na Žalah k 
Sv. Križu.

Sv. maša zadušnica bo 19. t. m. ob 7. uri
EIDARJE ta delavce ta 
koj spretine stavbno
p od 'etle  Beviar. Lepo- 
dvorska 26. 274-Ia
POLTRI A jrradbeneca,
spretnega. Čeprav m laj­
šega takoj sprejme — 
stavbno podj etje Bev- 
far Lepodverska 26.

273-la

POMOČNIKA krojaške­
ga in vatenca-ko sprej­
me Tom šič Danijel, —  
Zg šiška. Vodnikova c. 
St. 108. 270-Ia
POMOČNICO StvUJsko, 
Izm ieno iščem aa takoi 
v Jesenkovi u l. 8-ITI.

269-la

POMOČNICE šiviljske 
!Sče m odni atelje »Joži­
ca*. Blelweisova 18

288-la

POMOČNICE, krojačke, 
Izurjene .sprejme salon 
»Lady*. Kredtena banka 

289-la

FOSTRE2NICO sprej­
mem Dam sobo. Javiti 
se od 17. do 18. ure.— 
Naslov v  upravi. 296-la

¡RAZNASALKO cvetja
sprejme takoj cvetličar­
na Outlč. Sv. Petra oe­
ste 96. 297-la

POSTRE2NIOO pridno
ln pošteno iščem za 
vsak dan. Plača, brana. 
Naslov v upravi. 302-la

ŽIVEŽ zamenjam za do 
ber radio, belo m oko za 
«Ir parmezan, lstotako 
živež za spodnje moške 
hlače naj vrči» številke. 
Naslov v upravi. 320-8

FIRNE2, plašč lz črne 
težke svile ln  druge 
predmete zamenjam za 
marmelado ta kurjo p i- 
čo. Banič. VUbatieva
39-1. 281-8

ŠTEDILNIK za vzidan J e 
prosto stoječ z  okvir­
jem, na 2 odprtini, ve­
likost plošče 48x66 cm. 
z  1 p očnico ta bakre­
nim  kotllčem  zamenjam 
za maščobo. Naslov v 
upravi. 298-8

SPALNICO, kom pletno, 
novo ali res dobro (dira 
n jeno kupim. Ponudbe 
na upravo pod »Rabim 
nu jn o« 105-7
VOZIČEK ročni na 4 ko 
lesa, nosilnost d o  150 
kg kupim ali dam pro­
tivrednost. Hradeckega 
o. 8. 304-7

RADIO APARAT dobro
ohranjen kupim . Po­
nudbe na upravo pod 
»Navedba cene« 303-7

SPALNICO krasno novo 
salonsko, orehova ko­
renina, kupim. Ponud­
be: garata hotela Union

279-7 ‘

zjutraj .v cerkvi sv. Petra.
Ljubljana, Kranj, 17. maja 1945.

ŽALUJOČI O S T A T  J

+
V svitu svobode je pod rokami brezvest­

nih rabljev, hlapcev okupatorja, izdihnil 
naš ljubljeni

A L B I N  P E H A N I
posestnik, gostilničar ln bivši župan 

v Žužemberku
Pogreb bo po komisijskem ogledu.
Žužemberk, Ljubljana .Kranj, Novo mesto, 

Celje, dne 17. maja 1945. 
žalujoči: Josip, Polde, Otmar, Ernest, 
bratje; Marija Carli, in Anica Torkar, 

sestri ter ostalo sorodstvo

ZAHVALA
Vsem, M ste spremili na zadnji poti na­

šega dragega moža, očeta, starega očeta 
in strica, gospoda

BLtjMLEIN KARLA
strojevodjo v pokoju 

se iskreno zahvaljujemo.
Ljubljana, dne 17. maja 1945.

ŽALUJOČI OSTALI


